

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Blka-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évi. 273. sz. 1943. december 2 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

A munkások gyermeknevelési pótlékát kétszeresére emelték fel karácsonyra

Roosevelt, Churchill, Csangkaisek Kairóban értekezletet tartottak, azután elindultak Sztalinhoz Teheránba

Papen Bukaresten át tér vissza Ankarába ~ Nagy csaták az orosz és az olasz fronton

A Roosevelt-Churchill-Sztalin találkozót már hónapok óta beharangozták, de minduntalan ellentétes híreszteléseket terjesztettek róla. Még most is csak találgatásokat lehet hallani, de az már bizonyos, hogy a találkozó közvetlen küszöbön áll, vagy — mint amerikai híradás mondja — már meg is volt.

Különbözik a sok ellentétes találgatás kísérője minden ilyen eseménynek. Az érdekeltek a legteljesebb titoktartást tanúsítják, sőt sok esetben elterelő híreket bocsájtanak származásukra s csak a találkozó lezajlása után adnak ki hivatalos közleményt. Így volt ez az atlanti találkozó és a többi szövetségesekkel megbeszélések előtt is. Most fokozottabb mértékben áll fenn a titkolózás, mikor Sztalin is szerepet játszik személyesen. Különbözik már nem háromhatalmi, hanem négyhatalmi találkozóról lehet beszélni, mert Csangkaisek is részt vesz azon.

Lesz, vagy megvolt?

A stockholmi „Svenska Dagbladet” washingtoni tudósítójának jelentése szerint Churchill és Roosevelt még ezen a héten találkozik Sztalinnal. Nagy-Britannia és az Egyesült Államok vezető katonai és diplomáciai személyiségei kísérik a két államférfit a találkozóra. Sztalin kíséretében lesz a szovjet vezérkar főnöke, valamint Litvinov és több magasrangú diplomata. Benes is részt vesz az ülésen, de nem közvetlenül. A francia felszabadító bizottság egy tagja szintén megjelenni.

Newyorki jelentés szerint az amerikai lapok feltűnő formában közölték a Roosevelt, Churchill és Csangkaisek kairói találkozásáról szóló hírt.

A „Newyork Post” (Roosevelt lapja) egész első oldalán óriási címet közöl, amely szerint Roosevelt és Churchill találkozott Sztalinnal. A lap megjegyzi, hogy a hír túlságosan későn érkezett meg és így a lapnak nem áll módjában, hogy kommentárt fűzzön hozzá.

Ankarai jelentés szerint Steinhardt ankarai amerikai nagykövet egyheti távollét után hétfőn éjjel visszaérkezett a török fővárosba. Külföldi diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Steinhardt nagykövete Roosevelt elnök a Churchill-Roosevelt Sztalin-féle értekezleten belső tanácsadóként vett részt.

Az éjszakai órákban

érkezett jelentésekből végre tiszta képet lehet alkotni a négyhatalmi találkozó menetrendjéről. Eddig az történt, hogy Roosevelt, Churchill és Csangkaisek találkoztak Kairóban és értekezletet tartottak egymásközt. A tárgyalások után elindultak, hogy Sztalinnal találkozzanak, valószínűleg Teheránban.

Eszerint az az amerikai hír, hogy a Sztalinnal való találkozás már megtörtént, korainak mondható.

A stockholmi „Aftonbladet” a teheráni találkozóról szóló jelentésében azt írja, hogy a Sztalinnal való találkozás az oroszok által megszállt területen történt.

Londoni politikai körökben rámutatnak arra, hogy Oroszország nem visel háborút Japán ellen, hogy ebben a tekintetben semmiféle változás sem várható.

Berlini vélemény

hangzott el a négyhatalmi találkozó felől. Mint Berlinből jelentik, a Wilhelmstrassen teljes nyugalommal néznek a Sztalin-Roosevelt-Churchill és Csang Kai Sek találkozására, mely nyilvánvalóan Teheránban zajlik le. E találkozó elé annyival is inkább nyugalommal tekintenek Berlinben, mert Teheránban ugyanazokat a kérdéseket vitatják meg, mint Moszkvában, vagyis amelyeket a következő kérdéssel lehet kifejezni: Vajon sikerül-e majd a szövetségesek táborában a politikai és katonai háborús vezetést összehangolni?

Mint német politikai körökből jelentik, Sztalinnak katonai helyzete tehermentesítésére sürgős szüksége van a második arcvonalra.

Benes — mondják Berlinben — többé nem emigráns, hanem Sztalin politikai megbízottja európai tervéi számára.

Sok értesülésből arra lehet következtetni, hogy a teheráni értekezleten politikai határozatok hiányában egy nagy propaganda-hadjáratot indítanak meg annak érdekében, hogy a német népet el-tántorítsák vezetőitől és a semlegeseket eddigi magatartásuk feladására készítsék. Azt a kísérletet, hogy a német és vezetői között szakadás támadjon, Berlinben már előre elhírbézták mondják. Ezúttal Berlinben azon a véleményen vannak, hogy a semlegeseknek alkalmuk lehetne annak behoztatására, hogy a politikai

és katonai konfliktusoktól továbbra is távol tartsák magukat, mint ahogy ezt idáig mindig hangoztatták. Német politikai körökben egyre inkább általánosabbá válik az a meggyőződés, hogy Teheránban nem az egyenjogúság alapján tárgyalnak majd, hanem Roosevelt, Churchill és Csangkaisek Sztalin parancsainak átvételére utazott Teheránba.

Papen

ankarai német nagykövet Németországból Ankarába visszatérőben magánjellegű látogatást tett Bukarestben. A „Bukarester Tagblatt” munkatársa beszélgetett a nagykövettel és a nagykövet bukaresti tartózkodásáról a következőket írja:

Papen nagykövet bukaresti tartózkodása egybeesett azokkal az angol jelentésekkel, amelyek Papen állítólagos vatikáni megbeszéléseiről szóltak. Ezeket a jelentéseket, mint minden egyéb állítólagos német béketárgyalás hírére, Berlinben a leghatározottabban megcáfolták. Ebben az esetben az angoloknak még az a szerencsétlenségük is megvolt, hogy Papen nagykövet a jelentések idején éppen Bukarestben tartózkodott.

A békehíresztelések

cáfolatai egymást követik Lord Halifax washingtoni brit nagykövet kedden Phliadéphiában beszédet mondott, amelyben megcáfolta a különböző békehíreszteléseket és hangoztatta a szövetségesek háború erőfeszítéseit további fokozásának szükségességét. Teljesen helytelen párhuzamot vonni 1918 és 1943 között. Ezúttal egészen bizonyos — mondotta —, hogy a német nép vezetői el vannak szánva a háborúnak a végsőkig folytatására.

A Vatikán

kilátástalannak tekint minden közvetítést. A „Neue Zürcher Zeitung” római tudósítása szerint a pápának abból a felhívásából, amellyel a bíboros államtitkár felszólította, hogy az egész katolikus világban imádkozzanak a békéért, már egymagából arra lehetne következtetni, hogy a Vatikán teljesen kilátástalannak tartja a közvetítő kísérletet. A pápa pár napja ebben az értelemben nyilatkozott.

Tozso

Japán miniszterelnök az ellentét részéről újabban ismételtén ter-

jesztett békehíresztelésekkel kapcsolatosan kijelentette, hogy Japán csak akkor teszi le a fegyvert, ha már kivívta a végső győzelmet.

Az olaszországi

hadszintér az angolszász offenzíva jegyében áll. Itt az angol és amerikai haderők nagy fölényben vannak, ezzel szemben a németek hegyi állásai párosulva a csapatok ellenállóképességével nagy akadályt jelentenek a támadóknak. A Sangro-folyónál kezdődött csata kiterjedt most már a montecornói német állások ellen, sőt Tigranót is rohamozzák az angolszászok.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A cserkasszi hídfőből kiindulva, német hegyi vadászok egy elhatarolt támadást hajtottak végre. Betörték az ellenség állásába és azokat felgöngyölítették, vagy összetűzték keleti irányba visszavetítették.

Míg a nikopoli hídfőnél csupán korlátozott harci tevékenység folyt, a nagy Dnyepereken Krivoj Rogtól keletre és Kremensugtól délnyugatra a németek visszautasították a szovjet erős támadásait és ellentámadásaikkal kiküszöbölték, vagy összetűzték az előző napok harcaiban kialakított betörési helyeket.

Cserkasszinal német páncélos kötelek ellenátadásra indultak. Elkeseredett harcokban egy ellenséges csoportot megsemmisítettek, egy másikat körülzártak.

A gomeli területen az ellenség fokozta a Pripjet és Berezina közti állásainkra gyakorolt nyomást. A szovjet több támadását eredményes ellenlökésekkel felfogtuk, vagy visszautasítottuk és nagyobb szovjet erők állásait szétvertük. Krjcsseviől nyugatra húzódo gépkocsi úton a bolsevisták nagyobb erővel újabb támadásra indultak. Kísérleteiket azonban visszavetítettük.

A neveli területen saját támadásaink november 30-án újabb terepszakaszokból vetették ki az ellenséget.

A delolaszországi arcvonalon megújult a több előretörés, amelyet az ellenség a középső szakaszon lévő állásaink ellen indított. A keleti szakaszon az ellenség keskeny arcvonalon folytatta támadását. Az angol támadó kötelékeknek támadásait véres harcokban felfogtuk. Egy helyen néhány km-nyi mélységben betörték állásainkba. A betörést azonban elrekesztettük.

A Földközi tengeren német gyorsnaszádok Elba szízele

Montgomery főleg indiai hadosztályokat alkalmaz a támadásnál. A németek a támadások visszaverését jelentik és azt közlik, hogy az ellenséges offenzíva mindössze néhány helyi jellegű eredményt tudott elérni.

A keleti fronton

nagyarányú támadások és ellentámadások váltják egymást. Chersontól Cserkasszig a német erők hajtanak végre sikeres ellentámadásokat, a gomeli és szmolenszki térségben a szovjet fokozta nyomását, anélkül, hogy lényegesebb eredményt ért volna el.

előtt megrongáltak egy angol gyorsnaszádot. Az Adrián elfogtak egy ellenséges motoros vitorlást.

November 30-án ellenséges repülőgépek behatoltak a birodalom nyugati területe fölé. Az éjszaka folyamán ugyanezen a területen néhány zavaró berepülést végeztek. Az ellenséges gépek bombákat dobtak néhány helységekre és kisebb károkat okoztak. A német légvédelem 7 ellenséges repülőgépet lelőtt.

Az angolszász hajózsák ellen folytatott harcban a német légi haderő és haditengerészet november hó folyamán 38 csapat-szállító és kereskedelmi hajót süllyesztett el, összesen 336.900 tonna tartalommal, ezenkívül 27 szállító és kereskedelmi hajót 176.000 tonnával olyan súlyosan megrongáltak, hogy közülük több hajónak kerekén 90.000 tonnának elsüllyesztésére számítania lehet. Végül 19 hajót kerekén 90.000 tonnával bomba, vagy torpedótalálatok érték. Az ellenséges hadihajók közül a haditengerészet és légi haderő 14 rombolót, egy korvetet, 3 buvárnaszádot és 6 gyorsnaszádot süllyesztett el. Ezenkívül egy könnyű cirkáló, 6 rombolót, 4 buvárnaszádot, 4 gyorsnaszádot és 5 órhajót, jórészt súlyosan megrongált. (MTI)

Román cáfolat

Bukarest, december 1. Az Orient Radio közli, hogy külföldi újságok és rádiók az utóbbi napokban azt állították, hogy állítólagos román csapatok résztvettek a szerb partizánok elleni harcokban. A valóságban egyetlen katonai és egyetlen román önkéntes sem ment a Balkánra és nem folytatott semmilyen küzdelmet. (MTI)

TOKES FOTO
MŰVESZETI KÉPET KÉSZÍT

Az olaszországi harcok

Berlin, december 1. Mértékadó német helyről tájékoztatásul közlik: A birodalmi főváros tájékozott katonai körében a következőket hangoztatják a délolaszországi harcok helyzetével kapcsolatban. A 8. brit hadsereg indiai és ujjálandi egységeivel együtt nagyobb erővel vették fel a sangrői harcot. A számszerűleg túlsúlyos erőben levő ellenséges légihaderők különösen a német tüzérségnek a Sangro völgy hegyeinek északi lejtőin levő állásait támadják. Az időjárás viszonyok kedveztek a német léghaderőre. Mivel azonban a német ütegállások sziklákban vannak robbantva és rendkívül bombabiztosak, a harcot nem levegőből, hanem szárazföldről kell eldönteni.

Az ellenség csak helyi jellegű eredményt tud elérni. A sangrői csata teljes erővel folyik. Az arcvonal központi szakaszán az ellenség erős támadást intézett a Monte Corno német állások ellen. Kíséreltet többszörösen megismételte, de mindannyiszor visszaverték. Tíznapot az ellenség

több oldalról is megrohama. A vállalkozás a német elhárító tüzérség tüzeiben elakadt és teljesen eredménytelen maradt. A délolaszországi arcvonal nyugati szárnyán az 5. hadsereg nagyarányú és alaposan előkészített támadásra való várakozás jegyében áll. Ezzel kapcsolatosan német részről rámutatnak arra, hogy az ellenség egyidejűleg a Gaetoi öbölben partraszállási hadműveleteket kezdeményezhet, a németek azonban már régóta számolnak ennek a tevékenységnek a lehetőségével. (MTI).

Berlin, december 1. Az Interinf jelenti a délolaszországi arcvonalról: A Sangro alsó szakaszának elhárítási sávterületén a német csapatok a 8. hadsereggel szemben a legkeményebb ellenállást tanúsították és minden áttörést megakadályoztak. Az angol repülőkötelek kedden is ledobták bombaszönyegeiket, de sem ezzel, sem a brit ütegek pergő tüzeivel nem tudták kárt okozni a német ellenállás egységes harcmezőjében.

Közlemény a kairói találkozóról

Lisszabon, december 1. A kairói értekezletről rövid közleményt adtak ki.

Eszerint Roosevelt, Churchill és Csangkajsek tábornagy Kairóban értekezletet tartott. Az értekezlet most befejeződött.

A három államférfi tanácskozásának ideje alatt Kairó teljesen el volt vágyva a külvilágtól.

A tárgyalások után Churchill, Roosevelt és Csangkajsek elindult, hogy Sztálinnal találkozzék. (MTI).

Magyarország területére nem esett bomba az angolszász berepülés alkalmával

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Folyó évi november hó 30-án délelőtt angolszász repülőgépeknek

az ország nyugati határszéle feletti átrepülése alkalmával az ország területére bomba nem esett.

Megszakadt a postaforgalom Svédország és a kontinens között

Stockholm, december 1. (Magyar Távirati Iroda.) Svédország és az egész kontinens között megszakadt a postai forgalom. Remélik, hogy csak átmeneti jellegű zavarról van szó. Stockholm-

ban semmi pontosat sem tudnak arról, hogy mi az oka a postai forgalom megszakadásának. A lapok ezt a Németország elleni legutóbbi légi támadásokkal hozzák kapcsolatba.

A bombázott Berlin lakosságának totális mozgósítása

Stockholm, dec. 1. A Stockholms Tidningen berlini tudósítója foglalkozik azzal a kérdéssel, vajon képes-e Németország Berlin nélkül tovább folytatni a háborút és hogy légitámadásokkal meg lehet bénítani egy olyan óriási város életét, mint Berlin. A tudósító rámutat arra, hogy Hamburgban, amelyet sok légitámadás ért, az élet és a munka tovább folyik. A Berlin elleni légitámadásoknak a főváros igazgatására

vonatkozólag pozitív hatással is vannak. Berlin lakosságára nézve radikálisan végrehajtották a totális mozgósítást. A teljesen mozgósított főváros lakosságának életszínvonala egyszerűbbé vált és fenntartása sokkal kevesebb költséget kíván. A munkások munkahelyükön laknak, családtagjaikat pedig vidékre küldték és ott mezőgazdasági munkákban fognak segídekezni. (MTI)

A berlini pápai nunciatura elpusztult a legutóbbi bombatámadás alkalmával

Róma, december 1. A vatikáni rádió közlése szerint a berlini pápai nunciatura a legutóbbi bombatámadás alkalmával tűz kö-

vetkezésben elpusztult. A nunciatus nunciatura személyzete biztonságban van.

Solingent bombázták

Zürich, december 1. Többszáz gépből álló angol és amerikai repülőrajok kedden nappal támadást intéztek Nyugat-Németország ellen. A támadások súly-

pontja a Düsseldorf melletti Solingen volt, ahol a bombázógépek erős német légelhárításba ütköztek. Eddig nyolc szövetséges gép elpusztítását jelentették.

Ebben az évben háromezer angol és amerikai repülőgép vészett el Európa felett

Lisszabon, december 1. Az angol képviselőház szerdai ülésén Sir Archibald Sinclair légügyi miniszter egy kérdésre válaszul közölte, hogy január 1-től december 1-ig összesen 2083 éjszakai és 106 nappali bombázó vészett oda Európa felett. Ugyanezen idő alatt

829 amerikai bombázó vészett el. (MTI).

98 halott Szarajevóban

Zágráb, december 1. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Szarajevó ellen intézett hétfő délelőtti angolszász légi támadás során 60 lakóház teljesen elpusztult, sok épület súlyosan megrongálódott. A romok alól eddig 98 holttestet ástak ki. A sebesültek száma 144. A horvát lapok megállapítása szerint a lakosság fegyelmet magatartást tanúsított. Az áldozatok egy részét kedden temették katonai tiszteletadással. A sajtó a legnagyobb felháborodás hangján ír a támadásról, amely főleg lakónegyedekben okozott pusztításokat.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1943. XII. 2.

Churchill helyettese Smuts

Zürich, december 1. Az United Press megbízható londoni politikai körökből úgy értesül, hogy Churchill megbízta Smuts tábornokot azzal, hogyha ő, vagy Eden betegség, vagy Londontól való távollét következtében nem tudná ellátni a brit háborús elnöki tisztviselést, vegye át azt.

Újabb amerikai hátréshetése

Tokió, dec. 1. A japán tengerészeti légi ereje hátfőn ellenséges tengeri erőket támadott meg a Gilbert szigetek vizein és elsüllyesztett két repülőgéphordozót, amelyek egyike azonnal elmerült, továbbá egy közlebről meg nem jött hadihajót. Súlyosan megrongált és felgyújtott azonkívül egy nagy cirkáló.

Hat japán repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. Ez a csata a „Gilbert szigeteknél” vívott negyedik légi csata, nevét kapja. (MTI)

Washington, dec. 1. Knox haditengerészeti miniszter a keddi sajtóértekezleten kijelentette, hogy a szövetséges hatalmas hajóvesztéseket szenvedték a Gilbert szigeteknél vívott harcokban. Részleteket csak később közölhet, tette hozzá a miniszter. Ez volt az első nyilatkozat, amelyben hivatalos amerikai részről elismerték, hogy az Egyesült Államok hajóhada valóban sokat veszített a Gilbert szigetek vizein.

Üzenetek a frontról

Kliss Gábor bajtárs a P. 939 tábortól postáról üzeni Debrecenben és Böszörményben lakó édesanyjának és hozzátartozóinak, hogy jól van. Csomagot és sok levelet vár. Szerető csókjait küldi. Ne aggódjanak miatta, semmi baja sincs.

Lakatos József törzsőrmester a P. 939 tábortól postáról üzeni feleségének és szüleinek Debrecenben, hogy egészséges. Feleségének még azt üzeni, hogy lassan minden rendbejön és nemsokára viszontlátják egymást. Sok szerető csókot küld.

Megyeri Tibor tizedes a C. 220 tábortól postaszámról értesíti Debrecenben lakó feleségét, édesanyját és rokonait, hogy semmi baja sincs. Csak az a baja, hogy kevés levelet kap, ezért kéri sokat írjanak, mert nehezen várja hazulról az üzeneteket. Csókjait küldi.

Kovács Ernő zászlós a Z. 443 tábortól postáról üzeni Debrecenben lakó szüleinek, hogy egészséges. Csókolja őket és kéri, írjanak gyakrabban.

S. Molnár Mihály tizedes a H. 813 tábortól postáról értesíti Hajdú-Böszörményben és Berettyóújfaluban lakó szüleit és hozzátartozóit valamint Germán Irénkét, hogy jól van. Az első levélsapat már elindult haza. Ezután nagyon sokat fog írni. Mindenkit sokszor csókol.

Madarasi Ferenc honvéd a B. 221 tábortól postaszámról kéri szüleit és ismerőseit, hogy ne nyugtalankodjanak miatta, mert semmi baja sincs. Sok levelet vár, csókot, üdvözlötet küld.

Bende István karpaszományos őrzető a F. 867 tábortól postáról értesíti feleségét és szüleit, hogy a csomagot megkapta, hálásan köszöni. Egészsége kifogástalan. Sok csókot küld.

Pap János honvéd a P. 220 tábortól postaszámról üzeni Hajdúdorogra szüleinek, testvéreinek és sógorának, hogy jól érzi magát. Sok levelet vár. Csókjait küldi.

Kovács György honvéd a C. 220 tábortól postaszámról üzeni Hajdúdorogra szüleinek és testvéreinek, hozzátartozóinak, hogy jól van, sok szerető csókot, üdvözlötet küld.

Ermet, régipénzt, háborús sapkajelvényt, — sportérmet magas áron vesz

ÉREMGYÜJTŐ

Debrecen, Nyll-utca 111 szám. Régipénz és érem úgynben tanácsadás. — Csütörtökönként díjtalan érembemutató 6—9-ig

A debreceni szülő-nők és gyermekek decembertől kezdve D vitamint injekciókat kapnak

A „zöld csodától” a vitaminkig

A háború egyik legfontosabb feladata a tömegeknek megfelelő ételmiszerrel való ellátása, hogy a közegészséget megóvják, a munka képességét megtartsák. Óvakodni kell az egyoldalú táplálkozástól, mert fontos tápszer hiánya betegségeknek lehet okozója.

A régi időkben, amikor még a természettudomány és az élettan nem voltak fejlődésüknek azon a fokán mint manapság, nem lehetett volna megoldani intézményesen a népelemezési kérdést. Sorozatos példák mutatják, hogy nagyobb hadjáratok, tengeri vállalkozások azért nem sikerültek, mert nem tudták a tömegélemezést helyesen végrehajtani. Az expedíciók, hadjáratok során sok ember pusztult el skorbutban, mert a megfelelő táplálkozást nem tudták biztosítani.

Cartier francia tudós Labradorban egy expedíció során jött rá arra, hogy a veszedelmes betegséget, a skorbutot a benschültó indiano fenőfalevel teával gyógyították igen sikeresen. A fenőfalevelel a szervezetnek azt az anyagot, melyet az élemezés során nem kapott meg és így megbetegedett a fontos anyag hiányában a szervezet. Ez volt az indiano zöld csodája, melyből meggyógyultak a skorbutos betegek. Az indiano kora a szervezetbe vitte a hiányzó vitamint és meggyógyult a beteg, akkor a zöldtea ereje csodaként hatott, ma már tudjuk, hogy az ereje a vitaminban van, melynek jelenléte nélkül a szervezet egészséges működése megbomlik.

Nem is olyan régen még azt gondolták a tudósok, hogy eleget adta a szervezet részére, ha megfelelő kalóriáról, fűtőanyagról gondoskodnak. A kalória elmélet szerint elégséges, ha a szervezet megkapja az elegendő fehérjészhidrárt és különféle zsírokat tartalmazó anyagokat. A kalóriát adó, az energiát tápláló anyagokon kívül azonban még szükséges valami, ami nélkül a szervezet felmondja a szolgálatot, hiába van túlerhelve zsírral, fehérjével. Ez a valami a vitamin. Parányi mennyiségben van a szervezetben, de jelenléte az emberi élet fenntartásához feltétlenül szükséges.

Az emberi életnek tehát vitaminra, jobbanmondva vitaminkra is szüksége van. A vitamin az a negyedik anyag, amely nélkül nincs emberi életműködés. A vitaminok különféle kémiai vegyületek és a tudósok a legutóbbi időkben a felfedezések egész sorával szolgálták az emberiséget ezekkel kapcsolatban. Szentgyörgyi Albert dr. szegedi egyetemi tanár is sikeres vitaminkutatásaival szerzett világhírt a magyar tudományos életnek és kapta meg kutatásaiért (C vitamin) a Nobel díjat.

A népelemezésnél az újabb tudományos megállapítások alapján nagy figyelemmel kell lenni arra, hogy megkapják a fogyasztók azt az ételmiszer mennyiséget, amelyben nemcsak a fűtőanyagok, hanem a vitaminokat is felhasználhatják. A tápanyagokat tehát gondosan kell megválasztani. Ebből következik, hogy nagy gondot jelent háborús időkben a megfelelő tápanyag biztosítása a tömeg részére. Figyelemmel kell lenni arra, hogy sok ételmiszer pusztul el a hadmozdulatok során, tehát nemcsak elosztani, hanem tartózkodni is kell. Azzal a mennyiséggel tehát, amelyet háborús időkben termelünk, ésszerűen kell gazdálkodni.

Az még nem jelent veszélyt, ha a háborús táplálkozás következtében a testsúlyból veszítünk, de az sem árt, ha val miből és tartalé-

kolunk testsúlyban az inszesebb napokra. A háborús táplálkozásnál nem annyira a mennyiség tekinthető, mint inkább a minőség tekintetében következtetést kell vonni. A népesség különösen a fontos állati táplálékban szenved hiányt. Az állati táplálék igen fontos, igaz ugyan, hogy a fehérje anyagot lehet pótolni növényi fehérje anyagokkal, de a szervezet számára igen fontos a D és A vitamint már nem lehet pótolni. Ezeknek a vitaminknak a hiánya betegségeket okoz.

A kormányzat részéről akció indult, hogy a hiányokat pótolják s ennek során jelent meg a belügyminiszternek egy rendelete melynek értelmében december elsejétől a szülő nők és gyermekek, ahol annak szüksége megvan, D vitamint injekciókat kapnak. Debrecenben is megkezdik a D vitamint injekciók adását és a tisztifőorvosi hivatal a napokban közli az ezzel kapcsolatos tájékoztatást.

Brüsszelben több személyt agyonlőttek terrorcselekmények miatt

Brüsszel, december 1. (Interinf.) A lapok jelentése szerint a német véderő tagjai, de különösen a „megújulási mozgalom” tagjai és fegyvertelen lakosok ellen a legutóbbi hónapokban intézett terrorcselekmények miatt több személyt agyonlőttek, akik törvénytelen tevékenységét is fejtették ki és engedély nélkül legyvert rejtegettek. A kivégzéssel kapcsolatosan kiadott hivatalos közlemény kiemeli, hogy a terrorcselekmények következtében a békeszerető lakosság körében a nyugtalanság és bizonytalanság egyre nagyobb méreteket öltött. (MTI)

Röpke hírek a nagyvilágból

Negyvenöt napig fej nélkül. A természettudósok szerint a hangyák a világ legszörnyesebb életű állatai. Megfigyelték, hogy olyan hangyák, melyek fejét nagyobb férgek leharapták, még 45 óráig tovább éltek. A hátsótestük hiányzott s ezzel a csonkossággal 14 napig éltek. Megállapítást nyert az is, hogy a derékban ketté tépett hangyának az a része, amelyen a fej volt, még órák hosszat mozgott. Ezt a különös élettani jelenséget azonban a tudomány még nem tudta megmagyarázni.

2000 éves bronz-szobor. A tiroli Salzachban most egy állami hidat építenek, melynek munkálatainál érdekes antik leletek bukkantak. A napokban a folyó mélyéből egy bronzszobor került elő, amely egy lovas ábrázol. — A 20 centiméter magas szoborról a régészek megállapították, hogy a 2000 év előtti római korból származik. A művészi kiállítású szobrot az innsbrucki múzeumban helyezték el.

— Dr. Várady Szabó Miklós előadása a Bolgár-Magyar Társaságban. A Bolgár-Magyar Társaság ma este háromnegyed 8 órai kezdettel tartja ideányitott összejövetelét a Gámbrius különteremben. Az összejövetel kiemelkedő eseménye dr. Várady Szabó Miklós egyetemi tanársegéd előadása és dr. Balla Bertalan városi főjegyző, a Bolgár-Magyar Társaság elnökeinek megnyitó beszéde lesz.

Brillians függő nagyobb és kisebb kövel eslejen reggel Werbőczy-Piac-utcán

ELVESZETT
Megtaláló nagy jutalmat kap Piac-utca 22. II. emelet 1.

ÍR
ÓG
ÉP
P
sokszorosítás,
leírás,
kölcsonzés
BORY PIAC-U. 72.
TEL.: 20-51.

Megajánlási vita és interpellációs nap a képviselőházban

A képviselőház tegnap folytatta a megajánlási törvényjavaslat tárgyalását.

Apponyi György gróf (polgári szabadságpárti) nagyrabecsülését fejezte ki Kállay Miklós miniszterelnökkel szemben, hogy a nehéz időkben vállalta a miniszterelnökséget és nyíltan szívtvallott a magyar alkotmányos élet integrálása mellett. Honvédelmi készütségünk minél teljesebbé és tökéletesebbé tételét sürgette. Rámutatott az országot fenyegető veszedelemre. Román viszonylatban a jelenlegi állapotot nem tartja kielégítőnek. Amikor az országban az igazságos békeért imádkoznak, Magyarország nem akar mást, mint az ezeréves jogait elszívó igasztalanságok orvoslását.

Mezey Lajos (MÉP) változtatta az utat, amelyet az ország Trianonról a mai napig megtett. A nemzetiségi kérdéssel foglalkozva, hangsúlyozta, hogy ezzel az ösztönzést kell szembenézni mindkét oldalon. Minden nagy nemzet beolvastotta kisebbségeit, csak nálunk maradtak meg. Törvényeink nemzetiségre való tekintet nélkül az egyenlő jogok és egyenlő kötelességek álláspontjára helyezkedtek. A fenyegető keleti veszedelem a környező népeket megfontolásra készítetné.

Peyer Károly (szociáldemokrata) részletesen bírálta a kormány egyes intézkedéseit. Szükségesnek mondotta a megrendszabályozását azoknak, akik a mai időkben kihívónak élnék és viselkednek. Felszólalása során többször éles vitája támadt a többi párttal.

Gróf Zichy János (Néppárt) deklarációjában ismertette pártjának állásfoglalását a kormányzat mai politikájával kapcsolatban. A párt hűen az elmúlt években tanúsított politikájához, ma is feladatának tekintti, hogy válságos időkben a nemzeti egységet megerősítse és szolgálatát ennek érdekében felajánlja.

Bródy András a kárpátaljai képviselők csoportjának nevében hangoztatta, hogy a nemzeti gondolat megvalósításának gerincében áll az a tény, hogy a Duna medencében egyedül uralkodó nép mindig a magyar volt. Foglalkozott Kárpátaljának Magyarországhoz való csatlóása tényével is az ebből adódó problémákkal. A csehek sohasem akarták Kárpátalját komolyan megtartani, csak zálogként kezelték, hogy egy leendő nagy Oroszországnak vagy nagy Ukrajnának bizonyos politikai koncesszió ellenében prezentálják.

Baky László élesen polemizált Peyer Károly beszédével. Határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint mindazok, akik a gyaszos emlékek kommunizmus alatt a munkás- és katonatanács tagjai voltak, ne lehessenek képviselők s ha vannak ilyenek, azokat fesszák meg mandátumuktól. Ezután a kormány magatartását és intézkedéseit bírálta.

Vozary Aladár hangoztatta, hogy erősítsük meg magyarságunkat, mert ez ezután a Duna medence békéjét is jelenti. Szóvalatette Munkács város példáját, ahol a visszatérés után 12 nemzetiségi iskola létesült és a magyarországi kulturális intézmények ezzel összehasonlítva alig fejlődtek. Maróthy Károly nyíltan képviselői hozzászólásában pártpolitikai és társadalmi rendszerünkkel foglalkozott.

Matolcsy Máttyás szerint a magyar kül- és belpolitikának útmutatója az ezeréves Magyarország. A kormánnyal szemben ebből adódik az a követelmény, hogy a magyarságot meg kell erősíteni és meg kell védeni. Ezután áttértek az interpellációkra. Ráiz Kálmán a lakás-

Két interpelláció Enyedi Róbert tanácselnök ügyében
Az igazságügyminiszter visszautasította a gyanúsításokat és két képviselőnek a mentelmi bizottság elé való utasítását kéri

Nagy László az igazságügyminiszterhez intézett interpellációjában az Enyedi Róbert törvényszéki tanácselnök ellen hozott fegyelmi ügyben a képviselő szerint az ítélet a bírói függetlenség súlyos megsértésével hozott. Ujrafelvételt kért, mert a fegyelmi eljárás szerint nem volt törvényszerű. Incze Antal ugyancsak az igazságügyminiszterhez interpellált a budapesti büntetőtörvényszék elnökeinek és minden bírāja tekintélyének megvédése ügyében.

Az interpellációkra Radocsay László igazságügyminiszter válaszolt, aki előjában hangoztatta, hogy az ilyen természetű jogi viták nem igen tartozhatnak a Ház elé. Nem lehet vita

Gál Csaba és a Jud Süss

Az utolsó interpelláló Budinszky László volt, aki a miniszterelnökhöz és az igazságügyminiszterhez intézett kérdést, miért került a Jud Süssrel kapcsolatos interpelláció miatt Gál Csaba a rendes bíróságtól az öttagú külön tanácshoz.

Radocsay László igazságügyminiszter az interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy Gál Csaba már egy régebbi ügyből kifolyólag is az ötös tanács elé került, amikor később hivatali titok megsértése címén eljárás indult ellene. Akkor nem a Jud Süss c. filmmel szemben elfoglalt álláspontja

A kistemplomi egyházrész tanácsulése

A Kistemplomi egyházrész Uray Sándor lelképásztor és dr. T. Szűcs Géza egyházrési gondnok elnöklésével tanácsulést tartott a Révész-téri gyülekezeti teremben. A lelképásztor a hitvallás után dr. T. Szűcs Géza megnyitó beszédet mondott, majd Uray Sándor lelképásztori jelentését terjesztette elő. Beszámolt arról, hogy a templom rendszeres fűtése akadályokba ütközik tüzelőanyag hiánya miatt. Beszélte a templomi és gyermek istentiszteletekről, az utóbbin régi, reformációkorabeli szokást vezetett be Uray Sándor. Prédikáció után beszélgetés formájában kikérdezte a gyermekeket a prédikáció tárgyáról. Felhívta az egyházrész tanácsosainak figyelmét a gyermek istentiszteletek látogatására. Elmondta, hogy a vasárnapi iskola két csoportban működik. A Szele Paula, Dóczy intézeti elemi iskolai igazgató vezetője alatt álló leányiskolákban ismételték az értékes munkát folytatnak.

Köszönetet mondott a Nőszövetség tagjainak a szegény gondozás terén kifejtett odaadó tevékenységükért, melynek során a legtávolabbi helyeken is meglátogatják a szegényeket. A Nőszövetség kézimunka délutánokat rendez és az elkészült kézimunkákat jótékony célra januárban kisorsolják.

Az egyházrész iskoláiban levő szegény tanulók cipővel s ruhával ellátása folyamatban van.

Becslentette Uray Sándor lelképásztor, hogy Nagybakay-Sesztina Jenő és hitvese aranylakodalmuk alkalmával 65 hold földet hagyományoztak az egyházrész javára. A tanács jegyzőkönyvileg köszönetet mondott a nemesszívó adományért és a jegyzőkönyvi kivonatát az elnökség tagjai küldöttségileg adják át a házaspárnak.

December 18-án d. u. 5 órai kezdettel teatert rendez az egyházrész a gyülekezeti teremben.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. XII. 2.

ügyekről, Horváth Ferenc a textilleltetés körüli panaszokról, Tatár Imre birtokparcellázási kérdésekről interpellált. Serényi Miklós gróf interpellációjában azt kívánta, hogy vegyék igénybe a zsidók többszörös lakásait Beke Ödön a borra való rendszerről interpellált, olyan árakat kért, amelyekben a borra való is befoglaltatik.

egy eljárás felett, különösen akkor, amikor jogerős bírósági ítéletről van szó. Enyedi Róbert szabályszerű eljárás után szabályszerű ítélettel ítélték el. Az ítéletet nem törvénysértéssel hozták és semmiféle szabálytalanság sem történt. A maga részéről visszautasítja a két képviselő interpellációjában foglalt gyanúsításokat, az állítások tagadhatatlanul rágalmaszó jellegűek. Bejelenti a Háznak, hogy a Házszabályok 192. szakasza értelmében záros határidő alatt fogja kérni, hogy mindkét képviselőt az elhangzott interpellációk miatt a mentelmi bizottság elé utasítsák. A Ház többsége a miniszter válaszát tudomásul vette.

Már 2530 pengőt adtak az iparosok a karácsonyi segélyakcióra

A debreceni iparosok hagyományos áldozatkészsége az idén még fokozottabb mértékben nyilvánították meg, mint eddig bármikor. Előrelátható, hogy az iparosok gyűjtés eredménye sokkal nagyobb lesz mint a múltban, mert most az összes iparosok és iparvállalatok adakozásának megszervezését Galamb Ferenc elnök és az Ipartestület maga végzi. Legjobban ők maguk ismerik mindenkinnek a termelő képességét és helyesen ítélik meg, hogy kitől milyen összeg méltó a nagy célhoz. A legfényesebb bizonyíték arra, hogy a szervezés helyesen folyik, az a számadat, mely úgy szólván az első órák gyűjtésének eredményét mutatja. 2530 pengő gyűlt be annak ellenére, hogy a felhívások szétküldése még jóformán meg sem indult. Az önkéntes adakozást Bóde Gyula nyitotta meg ötszáz pengővel, példáját követte Szilágyi István tímar 800 pengővel, Sárge István tímar 300, Kovács István tímar 200 P, Bartha József tímar 200, Fábrián József építész, Faragó Sándor építész, Cserép Sándor látszerész, Lőcsy István tímar és Fazekas László 100—100 pengőt, vitéz Ónody János tetőfedő 30 pengőt adtak.

Galamb Ferenc ipartestületi elnök nyilatkozata

Az Ipartestület egyik szakosztályában olyan kijelentés hangzott el, mintha az Ipartestület kétszeresen akarné „megadóztatni” az iparosokat a karácsonyi gyűjtés számára. Egyszer személy szerint és másodszer szakosztályonként. Galamb Ferenc ipartestületi elnök a DEBRECZEN útnál közli az iparosokkal, hogy szó sincs arról, mintha kétszer kérnének adományt. A tehetősebb iparosok hoz személyükre szóló felhívást küldenek, hogy a karácsonyi segélyezéshez anyagi erejükhöz méltóan áldozzanak s járuljanak hozzá. Ugyanezek az iparosok, ha akarnak, a szakosztályukban is adhatnak adományt. De erre csak akkor kerülhet sor, ha a szakosztálynak nincs a pénztár-

A közönség szava
Érvényesítsék a cipőutalványokat addig, míg cipőt nem kap rá a vásárló

Október hónapban kiadtak 8250 darab cipőutalványt, melyek november 30-ig voltak érvényesek. Én is kaptam utalványt két iskolai és levették köteles gyermekem részére, bejártuk a hat kijelölt cipőkereskedőt feleségemmel együtt az utalvány kiadásától kezdve úgyszólván a lejárt napjáig minden nap, de börtalpu cipőt nem kaptunk. Mitalpu cipő pedig iskolába járó gyermeknek nem megfelelő. Próbáltuk már és két esetben fizettém rá, mert egy hét múlva eltört a talpa. Ezután kérem a közellátási hivatalt, gondoskodjon arról, hogy a kiadott utalványoknak megfelelő cipőmennyiséget a közönség meg is kaphassa. Ha pedig ez nem vihető keresztül, akkor az utalványokat érvényesítsék mindaddig, míg azt a kereskedő be nem válthatja. Ezúton kérjük, hogy a november 30-ikán lejárt utalványokat szíveskedjenek az illetékesek december 31-ig meghosszabbítani.

Gáspár Jenő
kőművesvezető, Bethlen-u. 17.

A munkások gyermeknevelési pótlókat kétszeresére emelik karácsonyra

A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászban és kohászatban alkalmazott munkások 1943 december havi gyermeknevelési pótlóikának felemeléséről.

A rendelet szerint azonnak az alkalmazottaknak, akik a törvény alapján gyermeknevelési

pótlékban részesülnek, decemberben, még karácsony előtt a rendszeres gyermeknevelési pótlék helyett annak kétszeresét fizetik ki.

A kormány ezzel az intézkedéssel a családpénztár rendelkezésére álló tartalékalap felhasználásával karácsonyi segélyt kíván juttatni a munkásságnak.

Szegeden bevezették december elsejével a tüzelőjegyet

A nagykereskedők a tüzelőanyag 60 százalékát kötelesek kiskereskedőknek átadni.

Szegeden bevezették a tüzelőanyagjegyet és dr. Pálly polgármesternek megjelent már a hirdetőnyelvénye, melynek értelmében december elsejétől az tüzelőanyagot ellátatlan lakosság igazságos és arányos ellátása érdekében tüzelőanyagjegyet és utalványrendszert vezetnek be. A tüzelőanyagutalványok december elsejétől 1944 március

31-ig érvényesek. Az ellátásnál előnyben részesülnek a többgyermekes családok és katonák családjai. A tüzelőanyag nagykereskedők kötelesek a részükre érkező tüzelőanyag 60 százalékát kiskereskedőknek átadni. A vásárolható tűzifa és szén mennyiségét esetről-esetrel közli a hatóság a lakossággal.

Kinevezések a debreceni tűzoltóságnál

Török Istvánt tűzoltóparancsnokká, vitéz Csaba Lászlót tűzoltófelügyelővé, ifj. v. Hatvani Sándort tűzoltófelügyelővé nevezték ki

A főispán a tegnapi napon Török István tűzoltófelügyelőt tűzoltóparancsnokká, vitéz Csaba László tűzoltófelügyelőt tűzoltófelügyelővé, ifj. Hatvani Sándor segédfelügyelőt pedig tűzoltófelügyelővé nevezték ki. Az előléptetett tűzoltókat a napokban teszik le a hivatalos esküt.

A kinevezések arra minden tekintetben érdemes, kiváló tisztviselőket értek. A debreceni tűzoltóság hírnevét, az egész országban figyelmet, elismerést kiváltó eredményeit a vitéz dr. Roncsik Jenő, Török Istvánok, vitéz Csaba Lászlók, vitéz Hat-

vany Sándorok irányító munkájának, fáradsátlanságának, embertársi szeretetű, szinte segítőakarástól fűtött teljesítményeinek köszönheti. Európai viszonylatban első helyen álló tűzoltóságunk sorában is kiemelkedik a debreceni tűzoltóság teljesítménye. Olyan teljesítményeket mutat fel a debreceni tűzoltóság, melyek magukban hordják ennek az intézménynek dicsőségét. Török István tűzoltóparancsnokot, vitéz Csaba László tűzoltófelügyelőt és vitéz ifj. Hatvani Sándor tűzoltófelügyelőt előléptetésük alkalmával sokan keresik fel jókívánságaikkal.

ban pénzkészlete és mint szakosztályi kénytelen gyűjtést rendezni.

Egyébként a szakosztály útján csak azok az iparosok adakozhatnak, akiknek nincs lehetőségük hozzá hogy nagyobb összeget fordítsanak a karácsonyi akcióra. Így tehát senkit sem érhet sérelem, mert kétszeres adakozást senkitől sem kívánnak.

SZÁMOLÓGÉP
javítás újjáépítés
HURAY műszerész m.
IPARKAMARA

Szombaton lesz az „Andrásnapi álmok” bemutatója

Gayné Edy, az ismert debreceni író és Gábor József, több nagyszerű zene szerzőjének vidám népies zenés játéka, az Andrásnapi álmok, szombaton délután 6 órai kezdettel kerül bemutatásra a MÁV Egyetértés színház színpadán.

Előadás előtt dr. vitéz Kassai Géza hrk. százados, a Vakok Szövetségének elnöke mond beszédet. A darab főszerepelt Hajdú Péter, Diószeghy Iona, Oláh Gézáné, Diák Pista, Dóry Béla, Bészler Gusztáv Andor és Jenei Mihály játsszák. A szereplők: Rédei László főrendező s Gömöri András karnagy vezetésével lázasan készülnek az ösbemutatóra. A rendezőség kéri a közönség pontos megjelenését.



Vendéglősök korcsmárosok
szükségleteiket legolcsóbban
Pótor László
bornagykereskedőnél szerezhetik be
Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön: A Manderley-ház asszonya, B) bérlet.
Pénteken este: Manderley-ház asszonya, C) bérlet.
Szombaton este: A Manderley-ház asszonya, A) bérlet.
Vasárnap délelőtt: Piroška és a farkas, Mérsékelt helyárak.
Vasárnap délután és este: A Manderley-ház asszonya.

A színház titkársága felkéri a tisztelt színházi bérleteket, hogy az A), B) és C) bérletek legkésőbb bérleti előadásuk napján este előadás előtt, vagy az előadások szüneteiben szíveskedjenek a december havi bérletösszeget a titkári irodában befizetni.

A Tiszántúli Szépművészeti Céh választmányi ülése

A Tiszántúli Szépművészeti Céh választmányi ülést tartott, mely Csobán Endre elnöklétével először a hajdúhadházi „Földi János Társaság” szíves hangú átiratával foglalkozott. Erdem-beli válaszként egyhangúlag határozott a választmány, hogy a Földi János Társaság vendégként december 6-án gazdag kulturális tartalmú Miklós-napi est-tartást tart a Céh Hajdúhadházon.

Határozatilag kimondta a választmány azt is, hogy még ez év decemberében Debrecenben ismét rendezze a Szépművészeti Céh és ezzel kapcsolatos festő-tagjainak válogatott munkáiból kiállítást állít össze. A választmány a kiállítás megrendezésével Nagy József ügyvezető alelnököt bízta meg.

A választmány dr. Hegyaljai Kiss Géza javaslata alapján elhatározta, hogy a Céh író és költő tagjainak java munkáiból összeválogatott izléses kötetet ad ki „Debreceni Ajándék” címmel, amely a Céh irodalmi kultúrnívójának és harcos magyar szellemiségének méltó szószólója lesz.

A Céh erkölcsi súlyának növelése céljából dr. Hegyaljai Kiss Géza elnöklété alatt „Taggyűjtés bizottság” állított fel a választmány. Amint a fentiekből láthatjuk, a Tiszántúli Szépművészeti Céh a mai háborús időben is áldozatos készséggel teljesíti kulturális kötelességét.

Három nap alatt 100 légióalmi kihágás ügyében hozott ítéletet a kihágási bíró

A debreceni rendőrségre ismét tömegesen érkeznek be feljelentések légióalmi kihágások ügyében. A zömé ezeknek az elosztási rendelkezések be nem tartása miatt tett feljelentést, de sok esetben a szükséges légióalmi felszerelések hiánya miatt kerülnek a kihágási bíró elé.

Dr. Papp Menyhért rendőrtábornok, kihágási bíró az utolsó három napon több, mint 100 légióalmi kihágás ügyében hozott ítéletet. 20-100 pengőig terjedő pénzbüntetéssel és a súlyosabb esetekben elzárással büntette a légióalmi kihágások elkövetőit.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Tel. 25-45. Igazgató B. U. ger. István
Előadások d. u. fél + este fél 7-ór

Csütörtökön B) bérletben és a következő napokon:

A Manderley-ház asszonya

Az idény nagy prózai sikere.

„Nem zárkozhatunk el a magunk kis világába, várva, hogy majd mások elintézik a nemzet dolgát”

Török Ilona tanárnő előadása az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének közgyűlésén

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja dr. Hankiss Jánosné elnöklétével közgyűlést tartott.

Dr. Hankiss Jánosné elnök melege szavakkal köszöntötte a megjelenteket. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy az egyesület tagjainak a mai nehéz időkben fokozott erővel kell dolgozniuk. Legközelebbi teendőjük a karácsonyi szegénysegélyezéssel kapcsolatos.

Dr. Szarukán Józsefné titkári jelentését terjesztette elő. A jelentésből kitűnt, hogy az egyesület az elmúlt évben tevékeny részt vett a bajtársi szolgálat munkájában. Török Ilona tanárnő, választmányi tag irányításával 14 tag vállalt családlátogatást, akik 170 családot látogattak meg. Az egyesületnek ez évben sikerült az Orvosi Kamara elnökségével oly értelmi megállapodást létesíteni, hogy helyiségeit minden hónapban egyszer gyűlés és előadás céljaira ismét rendelkezésükre bocsátja. Mindezt köszönetet mondának dr. Hüttl Tivadar egyetemi professzornak, az Orvosi Kamara elnökének és dr. Hollósy Andor egészségügyi tanácsosnak, az Orvosi Kamara főtitkárnak.

Meleg hangon emlékezett meg a jelentés dr. Hankiss János egyetemi professzornak államtitkárrá történt kinevezéséről. E legmagasabb helyről jövő elismerés olyan férfiút ért, aki a magyar kultúra ápolása és fejlesztése körüli herculeus munkásságával nemcsak a katedrán szolgálta évtizedeken keresztül az ország érdekeit, de a Nyári Egyetemen kapcsolatosan teljesített odaadó, tudományos tevékenységével messze az ország határain kívül is megismertette és elismertette a magyar kultúrát. Az egyesület örömteljes üdvözlését, Isten áldását és jókívánságait küldte szerett elnöknek és hitvestársának.

A jelentés további része a múlt évi munkáról számolt be.

Tóth Lajosné a pénztári jelentést terjesztette elő. A közgyűlés a bajtársi szolgálat karácsonyi segélyakciójára 80 pengőt szavazott meg.

Török Ilona tanárnő, választmányi tag tartotta meg ezután igen értékes előadását „A női honvédelmi munkaszolgálat” címen. Főként a lelki tennivalókról és feladatokról szólt.

— A rendkívüli idők rendkívüli tennivalókat rónak mindenkire — kezdte előadását —, reánk nőkre is. Ma nem elég, ha a napi munkánkat elvégezzük, azon túl is vállalnunk kell, amit a nemzet érdeke fölünk megkíván. Ma egész életünk honvédelmi munkaszolgálat, akár otthon, akár az otthonon kívül dolgozunk. Felfokozott munkatempót, többet, jobbat kíván ma fölünk az élet, mint békeidőben. Sorsdöntő a nemzet életében, hogy mit, hogyan végzünk el. Ma már a gyermekeket is erre nevelik az iskolában és rajtuk keresztül az egész magyar társadalmat. Egységes magyar szellemet kell kialakítanunk, mert csakis így lehet öntudatos, céltudatos nemzet.

fenntartó munkát végezni.

— Nem vonulhatunk vissza közbönsen, nem mondhatjuk azt: nem érek rá, vagy nem értek hozzá. Ha a körülmények úgy kívánják, tennünk és vállalnunk kell, ami éppen ránk jut. Ma a nőnek is részt kell vennie a közönségi munkában, a férfi mellett vagy a férfi helyett. Ez most nem közéleti szereplés, egyetemesi, hanem nehéz és felelősségteljes nemzetmentő és nemzetfenntartó munka. Nem zárkozhatunk el a magunk külön kis világába, várva, hogy mások majd elvégzik, elintézik a nemzet dolgát.

Török Ilona tanárnő ezután soravetette a női honvédelmi munka csoportjait, a családlátogatást, a tanulást, az ország helyzetének biztos ismeretét, stb.

— A női honvédelmi munka lényege a lelki erők felfokozása magunkban és másokban, hogy minden feladat elvégzésére és ha kell, minden szenvedés elviselésére képesek legyünk.

— Öntudatosabban és céltudatosabban kell magyarnak lennünk — fejezte be értékes, nagy tetszéssel kísért előadását. — A mi helyünk mindig itt lesz nagy népek ütközőpontjában, egy állandó viharzásban. Minden generációnak újra be kell bizonyítania, ki kell harcolnia Európától a földhöz való jogát, ha nem a fegyver erejével, akkor munkával, tudással, műveltséggel, fejlettebb iparral, kereskedelemmel, mezőgazdasággal és nem utolsósorban a családi és közéleti tisztaságával.

A zajos tapsal fogadott előadás után dr. Hankiss Jánosné zárószavaival ért véget a közgyűlés.

Egyévi és hathónapi börtönrre ítélték a debreceni törvényszéken a soknevű Milákot

Szerdán délelőtt került a bíróság elé Milák Nagy Kupa József sártapasztó cigány, aki több betöréssel lopást követett el a debreceni határain. Legutóbb Virág Péter tanyájának padlására ment fel, de póruljárt. Eszrevették és elvették a létrát a feljáró elől. Elmentek a csendőrkért, de a padlásra zárt volna közben leugrott és futásnak eredt. Elfogták izgalmas hajszát, és megkötözték, hogy majd átadják a csendőröknek. A megkötözött cigány nagy ügyességel kiszabadította magát és megszökött a tanyából, mire a csendőrök odaértek. Hazament Hajdúszovára, ott fogták el a csendőrök.

Milák Nagy a bíróság előtt beismerő vallomást tett, csupán a Magyar Gaborné ebési lakos sérelmére elkövetett betörést tagadta. A tárgyaláson a cigány a Magyar-nővel betöréssel kapcsolatban arra hivatkozott, hogy egy másik cigány tudja igazolni, hogy abban az időben, amikor a betörés történt, becsületesen dolgozott. Kiderült, hogy a tanuként kihallgatott cigány a nagybátyja Miláknak, de a rokoni kapcsolat sem akadályozta az igazság megmondásában, kijelentette hogy akkor nem vele dolgozott.

A bíróság a soknevű Milákot börtönrre ítélték ki és egyévi és hathónapi börtönrre ítélték el. Az ítélet jogerős.

Ki ez az ember?

Illető Urral már több, mint öt perce nagyon kedvesen és barátságosan társalogtam el és igazán nem lett volna velem semmi baj ezen a világon, csak épp az az egy, hogy alapjában véve a lehalványabb sejtelmem se volt arról, hogy tulajdonképpen kicsoda?

De ismertem.

Sőt. Nemcsak ismertem, hanem még tegeződtem is vele. Már több mint öt perce álltunk ott az utcán, folyton tegeződünk, de mennél tovább tegeződünk, annál kevésbé tudtam, hogy kicsoda.

Nem tartozom a mohó és szerénytelen emberek közé, nincsenek az úgynevezett Elett szemben felfokozott igényeim, ennél fogva arról már rég lemondtam, hogy pontosan tisztába jöjjenek illető Ur kitével, de — gondoltam —, ha már ilyen jóban vagyunk egymással, hogy tegeződünk, hát akkor legalább annyit tudnék róla, hogy mi a neve?

Gondoltam: nekivágok, mint Nagy Sándor a gordiusi csomónak és valami olyat mondok neki, hogy: hujja, Ferikém, bizony, Ferikém. Mert akkor két eset lehetséges. Vagy Feri, vagy nem Feri.

Ha Feri, akkor rendben van. Akkor már csak a vezetéknevét kell kifürkészni, valahogy nagyügyesen. Na, de mi van akkor, ha nem Feri? Akkor először is megsértődök, hogy itt leterizem, mikor nem Feri, másodszor egyáltalán nem is olyan valószínű, hogy megmondja, hogy ha nem Feri, hát akkor kicsoda?

Harmadszor nem is volt neki Feri-arc. Tekintélyes, komoly képe után itélve talán Odón lehetett, vagy Elek, habár a monoklija inkább Akosra vallott, viszont azonban sűrű, busafekete, összeérő szemöldökei és harsány hangja folytán azt se tartottam teljesen kizártnak, hogy Zsárd, vagy Zsombor.

Ennél fogva azt a ravasz trükköt eszeltem ki, hogy kérek tőle egy cigarettát. Tudniillik már volt egyszer egy ilyen esetem. Nem tudtam valakiről, hogy kicsoda, de akkor hírielen megpillantottam a cigarettatárcáján egy K. Gy. monogramot és abban a szempillantásban az eszembe jutott, hogy Kiss Gyula.

Gondoltam: hátha most is így lesz és aszondom neki:

— Bocsáss meg, öregem: úgy látszik, otthon hagytam a tárcámat. Nincs véletlenül egy cigarettéd?

— Na, hogyné, parancsolj, kérek, lekalászn — mondta ő és szolgálatkészen húzott elő a zsebéből egy skatulya Extrát.

Hát ez a trükk nem valami nagyszerűen sikerült — állapítottam meg tárgyilagosan és újabb, hihetetlenül ravasz fordulattal a bridzstre terelve a szót azt kérdeztem tőle, hogy mit tart helyesebbnek: ha az ember a partnerrel vezetéknevét írja rá a pontszámoló papírra, vagy ő inkább a keresznevüket szokta? Aszondja: a keresznevüket.

— Na, de hogy? — kérdeztem. Mondjuk negyven játszótok. Pali Laci, Oszkár, meg te. Akkor hogy írod?

— Hát hogy írom? — csodálkozott. — Azt írom: Pali, Laci, Oszkár...

— Na, de te! A te nevedet! Azt hogy írod?

— Schogy — aszondja. Csak annyit írok hogy: Én.

Na, ezzel megint lecsúsztam — konstátáltam, egyre márgesebben és azzal a csökönyös elhatározással, hogy na, most már csak azért is kiszorítom belőle

a nevét, a lehető legagyafurább és változatosabb eszközökkel vettem tőri neki.

Megkérdeztem: hol hívhatnám fél telefonon? Aszondja: a hivatalban. Aszondom: hol az a hivatal? Aszondja: Ujpesten, a 29-42-82. alatt. Na jó — mondom — de kit kerjek a telefonhoz? — Aszondja: engem.

Még mindig nem csüggedtem és megköszönve a felvilágosítást egy névjegyet kértem tőle, hogy el ne felejtsem a számát. — Aszondja: most véletlenül nincs nálam névjegy, de adjak egy darab papírt, majd ő írja.

— Na, megállj — gondoltam, tehetetlen haragtól elboruló szememmel —, majd ellátom és a te bajodat!

Bevittem egy papírkereskedésbe, ahol válogatni kezdtem a töltőtollak között. Megpróbáltam közülük vagy kelet-hármat, aztán odaadtam az egyiket tollat neki, hogy mondja meg ő is: mit szól hozzá?

Tettem pedig ezt azért, mert eddigi tapasztalatom szerint száz ember közül kilencvenkilenc a nevét írja az élbe tett papírra.

De ő nem azt írta. Ő azt írta, hogy: Mussolini, aztán azt írta: november, december, végül kisvártatva azt írta, hogy: rekettye.

Erre olyan méregbe jöttem, hogy azt mondtam magamban: én most már nem bánom, lesz, ami lesz, sértődök, vagy nem sértődök, én megkérdeztem tőle: „szintén, férfias elszánással és határozott keménységgel, hogy hallod-e, ne tekeztörizzunk egymással, te vagy a legjobb, legkedvesebb barátom, imádlak, meghalok érte, csak azt az egyet mondd meg: hogy hívna?”

Ebben a pillanatban lépett be a papírkereskedés atjainak egy hölgyismerősöm.

— Na, hálaistennek! — viharzott fel bennem egy újjongó és merőben váratlan öröm. — Most azian rendben vagyunk! Ez az Isten uja, ez az én hölgyismerősöm, ez a Deus ex machina, mert most már egyebet se kell tennem, csak oda kell vinni hozzá Illető Urat és azt kell mondani: engedje meg, nagyságos asszonyom, hogy bemutatam ezt az én kedves barátomat —, itt egy kis színetet kell tartani és akkor majd ő megmondja a nevét.

De len mondtá. Hanem az mondtá, hogy: engem akarasz te bemutatni? Hiszen engem a nagyságos asszonyom jobban ismer, mint a saját, kedves te nyeret, igaz?

— És — úgy látszik —, tényleg igaz volt. Ismerték egymást, a lehető legbarátságosabban csevegtek öt percig, akkor Illető Ur azt mondta, hogy bocsássunk meg mind a ketten, de neki most már igazán menni kell ezzel a másodperc egy töredéke alatt elviharzott az ajtón.

— Na, most! — gondoltam magamban. Most azonnal megoldódik a rejtély. Mert most majd szépen megkérdezem ezt az én kitűnő, elragadó és Isten uja gyanánt megjelent hölgy ismerősömet, hogy...

Ide azért tettem két pontot, mert mielőtt még ezt a gondolatomat végigmondhattam volna magamban, hirtelen megragadta a karomat valaki.

Ez a valaki fentebb említett hölgyismerősöm volt.

Megfogott, közel húzott magához és azt kérdezte, diszkrét, de kissé izgatott érdeklődéssel: — Mondja: ki ez az ember?

Tudom, hogy ismerem valahonnan, de fogalmam sincs, hogy kicsoda?

Zágon István.

A P O L L O
színház

Páger, Somlay, Sulyok Mária és Szellay a főszerepben:

Aranypáva

Csak 16 éven felülieknek!
Előadások: 3, 5 és 7 óraker, vasárnap délelőtt 11 óraker is

HUNGARIA
színház

MA ELŐSZÖR!

Grófi Monte Christo

II. rész:
A BOSSZ Ő
Előadások: 5 és 7 óraker.

METEOR
mozgó

Csütörtökön 5 és 7 óraker utoljára!

Turay Ida, Vaszary Piri, Pethes, Ráday, Rózsahegyí:

„Te csak pipáld Ladányi”
Magyar film.

VIGSZÍNHÁZ
mozgó

Ma 5-7 óraker először, Budapestet is megelőzve, a legkacagatóbb és legszórakoztatóbb magyar film-vígjáték

MUKI
Főszereplők: Szilassy, Turay, Pelsőczy, Latabár, Csontos és Berki Lili.

Ötszáznyolcvankilenc lopással vádolnak egy debreceni vasúti altisztet

A nyomozók szerdán adták át a debreceni ügyészségnek Simai István MÁV altisztet, aki a Kereszties utcán lakik. A nyomozók jelentése szerint a pályaudvar területén 89 esetben lopott csomagokat, libákat, kacsa-

kat, ruhaneműket, vasúti függönyöket. Ötszáz esetben pedig napilapokat és folyóiratokat, kispalopokat lopott.

A tolvaj altisztet ügyében rövidesen dönt a vizsgálóbíró.

Kétévi fegyházra ítélte a tábla a bérest, aki leütötte az intézőt

Ifj. Csernyik József martinkai béres két esztendővel ezelőtt Szilágyi Ferenc intézőt egy vasvégű karóval leütötte. Az intéző koponyáján életveszélyes sérülést szenvedett és csak a csoda mentette meg a haláltól. A törvényszék a legényt 8 hónapi börtönrre ítélte el súlyos testisértés miatt. Kiderült a tárgyaláson, hogy a béreslegény a munkakönyvét akarta elkérni az intézőtől, de az intéző nem adta ki és ezért a béres egy téglát dobott Szilágyi felé és mikor látta, hogy a téglá nem

talált, rákiabált: no, nem baj, intéző úr, találkozunk mi még!

Este szakadó esőben várta az intézőt és orvul ütötte le a sötétben. A tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és nem fogadta el azt a védekezést, hogy csak kényszeríteni akarta a munkakönyv kiadására az intézőt. Abból a tényből, hogy nehéz vasalt végű karóval ütötte le az intézőt és szakadó esőben kitarítván várta, megállapítható, hogy komoly leszámolásra készült és ezért kétévi fegyházra ítélte.

Anyakönyvi hírek

Születések: Pakulár Gyula máv. munkás P. Jádány, fiú Gyula. Vitez András fm. Nyirjako, leány Klára. Ferenczik Karoly máv. munkás Balaton u. 11. fiú Károly. Puszkás István gazd. cseléd Bellegelő 59. fiú Ferenc. Polyak György gazd. cseléd Pallag p. leány Irén. Szónyi Sándor gazd. cseléd, Kunmadaras, leány Ilona. Dorogi Sándor vendéglős Kaba, leány Veronika. Silye Antal fuvaros Szoboszlai út 6. fiú Antal. Major Sándor honv. tiszth. Konisek u. 14. sz. leány Katalin. Fűtőp. Imre hentes m. Dobózi u. 7. leány Maria. Fiaik Gyula kőműves s. Fulop u. 55. leány Katalin. Kerekes Sándor állomásfelügyelő János u. 57. leány Iona. Szőke István npsz. Barcaság u. 11. fiú István. Szatmári Elemér városi adóoszt. Ujvidék, leány Anikó. Porcsin István asztalos s. Kinizsi u. 110. fiú István. Néh. Tokaji István kisbérő Lorántffy u. 28. fiú István. Horváth Lajos vaske-rek. s. Tancsics u. 71. fiú Lajos. Dr. Karajos Gyula áll. isk. igazgató Rákóczi u. 23. fiú Zsolt. Hegedüs Imre Kiss Á. u. 43. fiú Imre. Könyg Adorján dinnyeker-lész Nagyszepes 3. leány Eva. Matkó István asztalos s. Márton k. u. 26. fiú Zoltán. Patkós Imre könyvkötő s. Eötvös u. 98. fiú Imre. Solymos Béla törm. Böszörményi u. 17. leány Mária. Dávid János baromfi vágó Láhner u. 4. leány Erzsébet. Macz János felesbérő Bánk 98. fiú József. Kovács Gábor törpebérő Veréb d. 37. fiú Miklós. Tündik Ferenc városi gépész Dobozi u. 7. fiú Lajos. Elek Mihály kubikos Kishegyesi u. sz. 1. leány Margit. Takács Gyula máv. maros Kuruc u. 49. leány Eva. Dr. Hegedüs Lajos gimn. tanár Batthyány utca 6. leány Eszter. Márkus Lajos hentes s. Nagycsere 53-b. leány Eva. Szoboszlai Károly kubikos Domokos u. 24. fiú Károly. Tóth Lajos gazd. cseléd Nagyhégyes 2. fiú Gábor. Farkas István fm. Nagyhégyes 49. leány Juliánna. Kucsár István juhász Tornysok l. 55. leány Mária.

Eljegyzések: Hüse József gazdalkodó Bellegelő 264.—Luczi Erzsébet Vedres d. 42. Hornyák László gazdalkodó Honvéd u. 88.—Kovács Gabriella Bellegelő 288. Kádár Ferenc máv. géplakatos K. Tóth u. 38.—Német Juliánna Barcaság u. 3. Baji István fm. Haláp 91.—Surányi Eszter Gál d. 1.

Házasságok: Torda József tizedes Rákóczi falva—Horváth Zsófia Vár u. 2. Weiszmann Sándor kötőde tulajdonos Nagyvárad—Hirsch Gizella Simonffy u. 27. Bodnár János fm. Nagycsere 103.—Gém Katalin Bellegelő 423. Veres Imre gazdalkodó Perc d. 33.—Nagy Juliánna Veréb d. 23. Porkoláb Imre fm.—Ujhelyi Lidia Csillag u. 34. sz.

Dávidovics Herman gyógyszerész Ungvár—Fried Lenke Rákóczi u. 35. Eliás Béla t. örv.—Farkas Pirokka Erzsébet utca 10. Bordás István gazdalkodó Kádár d. 60—Óri Katalin Péterfia u. 55-b. Pető Mihály gazdalkodó Kádár d. 16.—Burai Margit Csemete u. 6. Szabó László OTI tisztv. Szoboszlai u. bérház—Szatmári Magdolna M. pércsi út 7. S. Kovács Lajos fuvaros Faiskola u. 7.—Szőke Katalin Kunhalom u. 8. Nagy Lajos máv. s. tisz. Timár u. 41.—Batta Erzsébet Gyulaháza. Matizs János hentes s.—Kiss Jolán Bégány u. 8. Geszti Károly máv. Arnold u. 20.—Lukács Ilona Hétvezér u. 73. Molnár István gyári munkás Dömsödy u. 14.—Kiss Teréz Nádudvar. Balog János szobafestő s. Szeder u. 1.—Szabó Emilia Apafája u. 16.

Halálosok: Nagy Sándor református éves, Legányi u. 37. Lipák Mihály rk. 53 éves, Abony. Sebestyén Róza ref. 36 éves, István út 25. Pál László ref. 50 éves, Kossuth u. 20. Szabó István ref. 64 éves, Urréje u. 20. Szűcs Mihály rk. 21 éves, Mezőterebes. Tóth Ferenc ref. 29 éves, Szatmárnémeti. Szilágyi Etelka ref. 5 éves, Konyár. Bodnár Imréné ref. 51 éves, Német u. 62. Horváth Mihály rk. 76 éves, Bellegelő 415. Fodor Imre ref. 51 éves, Csap u. 46. Eszenyi István rk. 2 éves. Dr. Sz. Kardos Lászlóné rk. 53 éves, Budapest. Papp Ibolya rk. 19 hónapos, Nyirbátor. Czirik Jánosné rk. 46. Irhoc. Durik Mihályné rk. 38 éves, Bánk 110. Mikola András ref. 21 éves, Déványa. Zsák András ref. 82 éves, Kishegyesi út 40. Oláh József ref. 83 éves, Jókai u. 10. B. Nagy Ilona ref. 2 éves, Kinizsi u. 43. Erney Jánosné izr. 69 éves, Rákóczi u. 36. Özv. Jeney Szabó Gáborné ref. 58 éves, Szent Anna u. 10. Szilvási Gizella rk. 29 éves, gyermekklinika. Özv. Papp Károlyné ref. 77 éves, Szotyori telep 24.

Debreceni Diákaptárok Részvénytársasága

I. évi rendes közgyűlését 1943 december 12-én déli 12 órakor tartja a Dóczy leánygimnázium tornatermében.

- Tárgysorozat:**
1. Elnöki megnyitó.
 2. Ügyvezető igazgató beszámolója.
 3. Felügyelő bizottság jelentése és a tisztikar részére a felmentés megadása.
 4. Javaslat a nyereség felosztására.
 5. Új tisztikar megválasztása.
 6. Felsőipariszkola igazgatójának felszólalása.
 7. Új elnök beszéde tisztikara nevében.
 8. Esetleges indítványok.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 XII. 2.

Tárlatvezetés a grafikai kiállításon

A Képzőművészek és Műpártolók Egyesületének grafikai kiállításán ma délután félöt órakor tart tárlatvezetést Toroczka Oswald, az egyesület művészeti igazgatója a Déri-múzeum kiállítási termében. Előadó a kiállított eredeti rajzok alapján ismerteti a vázlat és tanulmány közötti különbséget és mindkettő lényegét, a kiállításon szereplő rézkarcok ismertetésekor pedig a különböző rézmetszési eljárásokat s azok technikai és művészi értékét fejti ki. A tárlatvezetés alkalmát nyújt arra, hogy a művészi alkotást lényegében megismerhessük s hogy azok a gyakran rejtett belső értékek is közelebb jussanak hozzánk, amelyeket a laikus csak kollő vezetés és tudás megszerzése után vehet észre. Minden műalkotásnak külső és belső értéke van s e kettős érték felismerése adja a mű teljes megértését.

A kiállítás iránt változatlanul igen nagy az érdeklődés s a vásárlási kedv, amely szokatlanul nagy, azt bizonyítja, hogy ez a kiállítás teljes mértékben megnyerte a közönség tetszését. Bizonyos az is, hogy nincsen szebb és nemesebb ajándék karácsonyra, mint egy művészi értékű alkotás, legyen az bármilyen kicsiny is terjedelmében. A művészetet nem röffel mérjük.

A kiállítás naponta 10—17 óráig van nyitva déli szünet nélkül, a tárlatvezetés napján az előadás végeztével zárul.

Lélek kardja címmel imakönyvet küld az Egyházkerület a harctérre

A Tiszántúli Református Egyházkerület imádságos könyveket küld a harctéren küzdő katonáinknak. Ez a gesztus azt jelenti, hogy az egyház a távollágon át is nemcsak gondolt fiakra, de velük lelki kapcsolatokat is akar és tud fenntartani. Az imakönyv címe maga is igen megkapó és érdekes: „Lélek kardja”. D. dr. Révész Imre püspök irt hozzá köszöntést, melyben különösen meleg hangon ír a honvédekhez. Az apa és a nagyapa szeretete sugárik át szavaiból. „Otthonomat egynek érzem valamennyi magyar otthonnal, ahol katonáért remegnek és katonát várnak hazára. Majd arról ír a püspök, hogy át kell karolnunk most egymást: magyar katonák és magyar itthonvalók. Megmondja, miért küldi ezt a kis könyvet. „Lelei fegyver van benne: az igazlelkűségnek az igazságának, a békeesség evangéliumának verteze, a hitnek pajzsa, az üdvösség sisakja és a Léleknek kardja, amely az Isten beszéde.”

Az imakönyvnek másik érdekessége, hogy az elmékedéseket a hozzájuk fűződő imádságokat dr. Makkai Sándor, dr. Ferenczy Károly, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Farkas Ignác, Uray Sándor, D. dr. Illyés Endre, dr. Farkas Pál, Kiss Antal Jenő, dr. Módos László, Tamás Ferenc, Szentes László, dr. Czeglédy Sándor, Nagy István Debrecenből, Kádár László Hódmezővásárhelyről, vitéz Ury Ferenc Konyárról, Narancsik Imre Nagymuzsalyról, Bakó László Szegedről, Gönczy Béla Vésztől, Kovács Imre Sarkadról írták és küldték be Debrecenbe. A helyes alakú kis könyv zsebben hordható nagyságú, benne van a tízparancsolat is, az apostoli hitvallás és a Miatyánk. Még néhány üres lapot is hagytak végül a jegyzetek készítésére.

— Angliában. influenzajárvány dühög, mely sok áldozatot szed.

Éjszakai fagyok...
enyhe napok után
könnyen okoznak meghűléseket,
ezért:

Minden hóra
ASPIRIN

BAYER

Kérelem Debrecen sz. kir. város nemeslelkű áldozat-kész lakosaihoz

Szövetségünk — az 1933 évi VII. tc. 33 paragrafusára szerint mintegy 15.000 hajdúvármegyei s debreceni hadigondozottak törvényes és hivatalos érdekképviselete — a szerzet elnepe előtt minden évben kérő szózáttal fordul a magyar társadalom melegérésű, jószívű tagjaihoz, hogy főleg az öreg és már munkaképtelen inaségek tagok százaikat legálább évente egyszer — a szent ünnepen — átmenetileg segíthesse s könnyeiket legalább egy napra felszárdíthassa.

Akik helyettünk harcoltak, kik értünk szenvedtek, azok minden támogatást mindenkitől méltán megérdemelnek.

Hisszük, hogy a mai világtörténelmi időkben és a megnehezített gazdasági viszonyok hatása alatt minden egyes jó magyar

ember szent kötelességének fogja érezni, hogy magyar becsülettel és erejéhez mérten adnia kell a hadigondozottak segélyezésére.

Bármilyen adományt hálás köszönettel veszünk és a helyi lapokban nyilvánosan fogjuk nyugtáznai.

Boldog az, aki itthon van s adhat és kétszer ad, aki gyorsan ad. (Az adományokat Kossuth u. 43. szám alatti irodánkba kérjük eljuttatni, de azért idvanság szerint készsággel el is küldünk).

A melegsívű adományozókra, — régi jótéveőinkre, kikhez eddig még sohasem fordultunk hiába — a magyarok Istene ezer áldását kérjük.

Hazafias tisztelettel:
vitéz Szentgyörgyi Lajos sk. örökös elnök, ny. áll. altábornagy Szoboszlai Sándor sk. ügyvezető elnök, sebesült hadirokkant. — Nyilas István sk. ügyvezető-igazgató, vaskoronarendes hadirokkant.

Új könyvek

KWASNIK: „A kémia világa.” A nemrégben meg mágiával és boszorkánysággal rokonnak tartott vegyészettudományáról fel ebben az érdekes könyvben. A vegyészettudomány alkotása, amely a természettel kel szembe, amikor a levegőből salétromot, gyógy szereket fából, tejből szövetet állít elő. A tudós, a kutató vegyész izgalmas munkája, a laboratóriumok csodás világa, egy érdekes exotikus terület az, ahova a szerző elvezet. A könyv a Franklin Társulat kiadásában jelent meg.

PETRARCA DALOSKÖNYVE. A legnagyobb olasz lírikus, a szonettek halhatatlan költőjének a művel Sárközi György fordításában jelentek meg. Ezek a zenével feltöltött sorok, finoman messze-csengő rímek, csodálatos képek maradéktalan művészi élményt

nyújtó olvasmányok. A verskötet a Franklin Társulat „Két nyelvű Remek” új sorozatában jelent meg.

BÁRDOS ÁRTHUR: „A színház műhelytitka.” Az irodalom színház, művészet baráti számára különös élményt jelent Bárdos Ártur könyve. A szerző harmincéves színházi múltjának gazdag tapasztalatait tárja az olvasó elé. Dramaturgiáról, színjátszásról, színészetéről, a nézőtér és színpad kapcsolatáról ragyogó íráskészséggel élvezetesen könnyedén ír Bárdos. Gazdag és nagyszerűen csoportosított mondandóvalon kívül az olvasó betekintést nyer Thalia műhelyének festékszögű, rejtélyes, kiismerhetetlen, talán éppen ezért örökké izgalmas külszár mögé. Az elragadó köztelenséggel megírt mű a „Stilus” könyvkiadónál jelent meg.

„OTTHON SÖRÖZŐ” csütörtök helyett **k e d d e n** tart szünnapot
S A S - U T C A 2. S Z.

Izléses ajándékot
válogasson a Keretezőboltban
PIAC UTCA 89. SZ.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, november 27-én reggel 8 órától december 4-én reggel 8 óráig: Kígyó, Plac u 31, telefon: 30-95. Tisza, Péterfia 61, telef: 21-52. Csillag, Árpád-tér 1, tel.: 29-32. Isten Gondviselés, Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. Mátyáskirály, Nyilastelep, Vámpércsi 16, telefon: 32-01.

Harsányi Zsolt halálára

Jó volt azt tudni, hogy él, hogy ír, Hogy há társa a fehér papír S az a sok, millió gondolat Megtalálja hozzánk az utat.

Halála: a „Szép” halála volt... Alkotói és díjra hajolt... Tolla maradt dermedt kezében... Selment, hogy mindörökké éljen.

Wagneré Szűts Adel.

A Kormányzó Úr névnapjának ünneplése. A nyugalmazott MÁV fotisztviselő december havi összejövetelükön fogtak meg-mlékezni országépítő és országgyarapító Kormányzó Urunk névnapjáról, amely kimagasló alkalomból dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, ny. MÁV főtanácsos-főorvos tart ünnepi beszédet.

A debreceni leventeifjúság nódolatál a Főméltóságú Kormányzó Úr fenkölt személye iránt, névnapja megünneplésére vasárnap, 5-én istentiszteleten vesz részt. A protestáns leventék istentisztelete fél 12 órakor a Nagytemplomban, a katolikus leventék istentisztelete háromnegyed 12 órakor az Attila-téri görögkatolikus templomban kezdődik.

Házasság. Dési Bajnóczy Éva, vitéz dési Bajnóczy József titkos tanácsos, vezérrezdes és felesége lánya és kopácsi Kopácsy József okl. mérnök, tart. hadnagy, néhai Kopácsy József százados és felesége fia, december 9-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket a Bolyai János műszaki akadémia budapesti kápolnájában.

A Szabadegyetemen (Népszerű Főiskolai Tanfolyam) a Dériműzeumban december 3-án, pénteken előadást tart 5 órai kezdettel dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár „Kant élete és bölcselése”, 6 órai kezdettel dr. Szabó Árpád egyetemi ny. r. tanár „A görög tragédia” címen. Belépés díjtalan.

Miért nem szól elég erősen a rádió? Homokkerti lakosok fordultak hozzánk panasszal, hogy az utóbbi időben a nappali és esti rádióhíreknél a szokottnál lényegesen gyengébben szól a készülékük. Kérdést intéztek hozzánk, hogy ez nem-e a villanyárammal való takarékoskodással áll kapcsolatban. Kérdést intéztünk illetékes helyre és ott azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a rádió csökkent erősségű hangja nem áll összefüggésben semmiféle áramtakarékoskodással s így annak más oka lehet.

Roosevelt lefoglaltatta a Remington gyártelepet. Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok kormányja Roosevelt rendeletére lefoglaltatta a New York államban levő Remington gyártelepet. A lefoglalás azért történt, mert a hajózás számára a precíziós műszereket készítő gyár termelése a tengerészeti hatóságok véleménye szerint túllalacsony volt.

Rosszat álmódott, felébredt, megszámlolta pénzét és rájött, hogy 1000 pengőjét ellopták

Szilágyi Péter kereskedő, budapesti Garai-utca 8. szám alatti lakos üzleti ügyekben tegnap Debrecenbe érkezett. Tárgyalásait befejezve betért egy szórakozóhelyre és ott társaságban töltötte az estét. Záróra után hazament szállodai lakására, ahol éjszaka rosszat álmódott és felébredt. Mivel nem tudott elaludni, megszámlolta üzleti kifizetései után megmaradt pénzt és megdöbbenve jött rá, hogy valaki a vele szórakozó társaság tagjai közül ellopta 1000 pengőjét. A „jószívű” tettes azonban nem vitte el minden pénzt, 1800 pengőt bennehagyott a pénztárcában.

A szerény tolvaj ellen Szilágyi Péter megtette a feljelentést a rendőrségen, mely megindította a nyomozást.

A hercegprímás kinevezésének november 30-án volt 16. évfordulója. Pius pápa ekkor nevezte ki Serédi Jusztiniánt.

Családi esemény Török István tűzoltóparancsnoknál. Örvendetes családi esemény történt Török István tűzoltóparancsnoknál, hitvese egészséges fiúgyermeknek adott életet, aki a keresztelésben István Tibor nevét nyer. Űgy az anya, mint az újszülött egészségesek. Kedves véletlen volt, hogy Török István tűzoltóparancsnoknál szinte egymást kergetve köszöntött be szerdán délelőtt két örömhír. Dél-előtt 10 órakor adták hírül, hogy fia született és egy órával később történt meg kinevezése tűzoltóparancsnokká. Űgy látszik: az öröm sem jár egyedül.

A Csapó-utcai egyházzés a szegény gyermekek karácsonyi felruházása érdekében jótékony-célú kiállítását és vásárt rendez a Szappanos-utca 16. szám alatti gyülekezeti otthonban. December 2-ától, csütörtöktől szombat délig lesz nyitva. Csígatástól ajándék- és emléktárgyakig sok mindenféle festmény, babák, kézimunkák, stb. kaphatók.

Argentína északi tartományában hétfőn földrendést éretek, mely sok helyen pánikot keltezt.

Új tanfolyam kezdődik december elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Siczák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépróiskolájában. Plac-utca 78. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépróiskolájában (Batthyány-u. 1) decembertől kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. Állásban levőknek esti tanfolyam. Debreceni tanker. főig. eng. száma: 6475/1942.

Harisnyagondját olcsón megoldja harisnyastoppolízem, Arany János 5. az udvarban.

Lerch őrnagy előadása az Alpkokról. „Az Alpok csodái”-ról tart előadást színes vetített képek kíséretében Lerch őrnagy. A felvételeket színes fényképezéssel maga az előadó készítette. Mintegy 100 színes képpel mutatja be az Alpok szépségeit a Tegernsee csodálatos kékségű vizétől az alpesi növényzet elragadó színpompájáig. Az előadás fél 6 órakor lesz szombaton a Német Tudományos Intézetben. (Ferenc József-út 22. II. em.) Belépődíj nincs.

Karácsonyi vásárját december 2-án délután 2 órakor nyitja meg a Csapó-utcai egyházzés nőszövetségének leánykora Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában. Aki hasznos, szép és olcsó dolgokat akar vásárolni, mielőbb siessen, amíg válogatni lehet a kiállított dolgok között. Vasárnap, december 5-én délután félnyolcor ugyanott vidám, egyfelvonásos Mikulás darab után „Jancsi és Juliska” háromfelvonásos mesejátékot adják elő. Figyelem! Több-ször nem hirdetünk!

A Péterfia-utcai egyházzés nőszövetségének karácsonyi vásárját ma, csütörtökön délután 4 órakor nyitja meg a Kálvin-tér 5. szám alatt a Baltazár-teremben D. dr. Révész Imre püspök. A vásáron az egyházzés szegényeinek karácsonyi segélyezését szolgáló eladásra kerülnek a nőszövetség tagjai által készített kézimunkák és egyéb tárgyak. A vásár minden nap délelőtt 10 órától délután 5 óráig van nyitva, vasárnap, december 5-én estig.

Kossuth Emlékbizottság. A közelmúltban megalakult a Kossuth Emlékbizottság azzal a céllal, hogy a nagy magyar államférfi halálának közeledő ötvenedik évfordulóját itt a fővárosban és az ország nagyobb városaiban méltóképen megünnepelje. Az elnökség tagjai Raffay Sándon b. t. t. ev. püspök mellett P. Ábrahám Dezső ny. miniszterelnök, Jankovich Marcell volt orsz. képviselő, társelnök, Wagner Károly ny. államtitkár, az elnökség tagjai Bartha Albert, Juhász-Nagy Sándor ny. miniszterek, Kováts J. István ny. államtitkár és mások. A bizottság megalakulását és programját bejelentette az illetékes kormányhelyeknek.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ma, csütörtök délután 6 órakor tartja összejövetelét a Páll söröző emeleti különtermében. Külön érdekessége lesz ez üléseknek — a szokásos madár- és természetvédelmi dolgok mellett — az ügyvezető elnöknek, dr. Nagy Jenőnek az előadása nyári kutató utazásairól a máramarosi havasokban és az aludnai moosarakban. A legilletékesebb helyről kapják meg a megjelentek a legújabb viszonyokról való személyes tapasztalatokon nyugvó adatokat és gyönyörű, ősi és csak nagyon keves embernek hozzáférhető területekről. Szívesen lát az egyesület tagjain kívül minden igaz vadászt és természetkedvelőt. Belépődíj nincs.

A törökországi földrendésnek 4000 halottja van. Az ankarai rádió közölte, hogy a törökországi földrendésnek — a legújabb jelentések szerint — csaknem 4000 halalos áldozata van. A sebesültek száma meghaladta a 3000-et.

Feljelentést tett tyuktolvaj ellen, kiderült, hogy görény volt a tettes. Lévai Irén gazdasági szaktanitónő, Bánffy utca 15. szám alatti lakos a közelmúltban feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki baromfióijába behatolva a tyúkot lopkodja. Időközben rájött, hogy a tettes egy görény, ez hordja a tyúkokat el. A károsult erre visszavonta a feljelentést.

Sűrűzés közben eltűnt a tárcája. Jerkovich József budapesti magántisztviselő, csillaghegyi lakos tegnap Debrecenbe érkezett. Hivatalos ügyének elvégzése után betért egyik debreceni sörözőbe. Mikor távozni készült, észre vette, hogy leváltarcája 100 pengővel és iratokkal eltűnt. Feljelentést tett egy ismeretlen férfi ellen, aki melléje telepedett és gyanus beszédességgel igyekezett vele barátkozni. A rendőrség megindította a nyomozást.

Svéd kereskedelmi bizottság utazott kedden Berlinbe. A bizottság illetékes német tényezőkkel megbeszéléseket fog folytatni a német-svéd áruforgalommal kapcsolatos kérdésekről.

Spanyolországban Algeciras közelében a talajt borító sűrű ködben lezuhant egy amerikai repülőerőd. A repülőerőd személyzetéből heten életüket vesztették.

A munkásfőiskola megnyitása technikai okok miatt halasztást szenved. A debreceni Hivatás-szervezet körzeti titkársága közli, hogy az eredetileg december 4-ére tervezett munkásfőiskolai megnyitót technikai okok miatt kénytelen volt elhalasztani. A munkásfőiskola kezdetéről a beiratkozott hallgatókat kellő időben értesíteni fogják.

Az állami hivatalok december 6-án, 7-én és 8-án szünnapot tartanak.

Vargha Lajos, a Páll söröző egyik főpincére tegnap délután a klinikán meghalt. Két héttel ezelőtt tüdőgyulladásai vették ápó-lás alá, az orvosok mindent elkövettek megmentésére, a betegség azonban olyan súlyos volt, hogy a legyengült szervezet nem tudott megbirkózni vele és pénteken délután Vargha Lajos elhunyt.

Besurranó tolvaj Csengeri Jenő magántisztviselő, Hatvan utca 25 szám alatti lakos nyitott előszobájának szekrényéből elloptott egy tavaszi kabátot 300 pengő értékben.

Fatolvajok kivágták és ellopták az udvarról az öreg nyárfát. A múlt napokban számoltunk be arról, hogy a Vágóhid utcaán fatolvajok ellopták egy átjáróról 50 méteres korlátját. Most pedig Volida Istvánné dohánybevalói alkalmazott tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Kuruc utca 62 sz. alatti lakásának udvarán álló öreg nyárfát az éjszakai órákban kivágtá és ellopta. — A rendőrség megindította a nyomozást a fatolvajok kézrekerítésére.

Ellopták az óráját a pályaudvaron. Takács Endre Máv. hordár, Vigkedvő Mihály utca 27 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a pályaudvar mellékhelyiségében hagyott óráját ellopta.

Kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék Schwarcz Márton volt gazdasági intézőt, mert elsötétítés ideje alatt, légitároló alkalmával a Veres-utca 19. szám alatti lakásából fény szűrődött ki. Az ítélet jogerős.

Kerítésen bemászó tolvaj az elmúlt éjszaka Pap Kata Mester-utca 1. szám alatti lakos zártatlan mosókonyhájából elloptott egy 50 literes rezüstöt 300 pengő értékben.

A svájci parlament külügyi bizottsága egyhangúlag támogatja a szövetségi tanácsnak arra irányuló erőfeszítéseit, hogy Svájcot a háborún kívül tartsa.

Mákoskalácsba sültt részöl. vel fűrészelte el a börtönablak rácsát. Baranyi Sándor többszörösen büntetett betűrő október közepén megszökött a bajai fogházból és három cellatársát is rábírtá, hogy szökjenek vele. Bajáról Pécs felé menekült és Székesfehérvárra ment. Útközben több templomot kifosztott. Országos körözölevél alapján elfogták és Bajára szállították. Kihallgatásakor elmondotta, hogy mákoskalácsba csempepelt részölével fűrészelte át az ablakrácsot. Baranyi most rögtönítélő bíróság elé kerül, mert a templomosztogatásokat éjjel követte el.

Őszi vers

Arcomra szívd
őszeső cseppje,
csömörös undorral
nézem a várost,
emberek ezek?
vagy talán csak árnyak?
Messze el innen!
Már az erdőn járok.
Oh azok a saros,
piszkos, bus kövek,
melyeken úgy
koppannak a léptek
mintha indulók
hangja szállna fel,
itt a Föld,
a meleg föld énekel.
Élet, az öklöm
ma arcodba vágom,
nagy kedvű vagy tudom
és telhasú,
ridegen nézed
a halalos táncot,
azt karold át,
aki nágyiszavú.
En megragadlak,
torkodat keresem,
paraszti dobok
bohócos ruhádra
s az dalmot kergetők
koldusi seregét
egy költő viszi fel
a Golgotára.
Ne gondold, hogy
gyűzőhetsz majd fölöttünk,
a vézna testek
oly erőssé válnak,
hogy denevérszárnyaid
hiába tárod
ők fényutakon
a Nap felé szállnak...

ZS. MOLNÁR IBOLYA.

A hősi halált halt Horthy István kormányzóhelyettes emlékművét a Tabánban helyezik el az új parkban. A szobormű pilótaruhában ábrázolja a kormányzóhelyetteset.

A japán csapatok véres közelharc után elfoglalták Csang Teh várost, Hunan tartomány fővárosát.

Hármas ikrek Kolozsvárott. Sajgó János kolozsvári gazda feleségének hármas ikrei születtek, két leány és egy fiú. Mindhárom életképes. Edesanyjuk is jól van. A családnak egyébként már van öt fia és két leánya.

Mint a római rádió közli, most közzétett törvény úgy intézkedik, hogy Olaszországban az összes zsidókat kivétel nélkül gyűjtőtáborban kell elhelyezni, azokat is, akik eddig mintesítve voltak a zsidótörvény alól. Javai-akat elkobozzák. Az úgynevezett vegyesházasságokból származókat, akiket eddig árjának tekintettek, további intézkedésig egyelőre rendőri felügyelet alá helyezik. (MTI.)

Izland a világháború után teljes önállóságot kapott és önálló királyság lett. Az ezt kinyilvánító alkotmány 1919 december elsején, tehát 25 esztendővel ezelőtt lépett életbe.

Megszüntetik a régi fasiszta harcokos bér- és fizetéspótlékait — jelenti a római rádió egyik közleménye. A pótlékok összegét a jövőben közjóléti célokra fordítják.

Abetz párisi német nagykövét közel egyévi távollét után Párisba érkezett és átvette a német nagykövetség vezetését.

Éleslövészet. Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy a debreceni 11. hajdúezred a pallagpusztai lőtéren folyó évi december hó 1-én, 2-án, 3-án, 7-én, 9-én, 10-én, 11-én, 13-án és 15-én reggel 7 órától 12 óráig és délután 14 órától 18 óráig éleslövészetet tart. Ezen idő alatt a lőtéren tartózkodni tilos és életveszélyes.

Mikulásra papucsot olcsón vásárolhat BELLA cipőüzletében Széchenyi-u. 44. sz.

Karácsonyra ezüstneműt, sveici órát már most rendelje meg Szelecsényinél, Sas-utca 2. szám. Telefon: 26-60.

Hölgyeim! Nem drága az ANGORA KALAP, ha „KALAPIPAR”-nál Széchenyi-utca 7. szerzi be TURBANSZERU FAZONOK IS P 55.—től

Gyászrovat

Vargha Lajos főpincér 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 14 órakor lesz a 2. B) ravatalozó teremből. Lakás: Mester-u. 13. Gebauer rendezi.

Erdei Sándor

nyug. MÁV főkalauz, 63 évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Elhunyt feleségén és nevelt leányán kívül nagyszámú rokonság gyászolja. Lakás: Domahidy u. 11. sz. Temetését Bartha vállalat végzi.

III. Szűcs Gergely cipésmester 58 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Jókai-u. 2. Pusztai temetkező.

Özv. Gál Istvánné Nagy Julianna 79. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozójából. Lakás: Békési Béla-utca 8. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Papp Károlyné Marosi Rozália 77. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Szotyori-utca 24. Temetését Bartha vállalat végzi.

Nagy Bálint 54. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából. Lakás: Ferenc József-út 34. Temetését Bartha vállalat végzi.

KÖZGAZDASÁG

A földművelésügyi miniszter intézkedett a debreceni pekek tűzirta szükségletének biztosításáról

Megirtuk, hogy Galamb Ferenc ipartestületi elnök küldetésével a főispánnal járt és többek között kérték a kenyérsütés zavartalanosságának biztosítása érdekében azonnali közbelépést tűzirta kiutalása érdekében.

A főispán nyomban érintkezésbe lépett a földművelésügyi

miniszterrel, aki távbeszélőn kijelentette, hogy soronkívül intézkedik a tüzirtásról. Negyvennyolc órán belül a földművelésügyi miniszter közli a főispánnal, hogy közbelépése milyen eredménnyel járt és mennyi fát indítottak útnak Debrecenbe.

Tárgyalások a debreceni húsellátás átszervezéséről

Dr. Kölcsey Sándor polgármester több órán keresztül folytatott tanácskozást Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel a húsiparosok vezetőivel a húsellátás átszervezéséről.

Az Ipartestület és a MAHUSZ azt kérte a polgármestertől rendelkezjen a hentesek és mészárosok részére a közös kitermelési kötelezettséget. Ennek létrehozása érdekében a hentesek és mészárosok egyhavi körülbélüli forgalmuk értékének megfelelő összeggel járulnának hozzá a közös alapoz, amelyből a beszerzéseket végeznék. Tekintettel azonban arra, hogy ezeket a mennyiségeket nem használják fel mindig azonnal, hanem rövidebb-hosszabb ideig hűtőházban tárolják, ezért azt kérték a polgármestertől, hogy a fogyasztásra kerülő húsmennyiségen felül anyagának a hűtőházi tárolási költségét és a befektetett tőke kamatát a város vállalja magára, esetleg a napi, vagy havi forgalomon kívüli mennyiségnek a teljes értékét fedezze a város.

A megbeszéléseken a polgármesteren kívül megjelent Zöld József főpolgármester, a közellátási hivatal főnöke, Poroszlay László közellátási tanácsnok, Zilahy Sándor és Molnár Sándor. Az Ipartestületet Galamb Ferenc a hentes és mészárosok vezetőjét Szilágyi József, a MAHUSZ-t Mitya István elnök és Pányi János ügyvezető igazgató, a vásárpénztárt Sztanó Lajos képviselte. Rajtuk kívül még több MAHUSZ igazgatósági tag is megjelent.

Délelőtt 10 órától 12 óráig előzetes megbeszélést folytattak Zöld József, majd utána a polgármesterhez mentek.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester meghallgatta a részletes előterjesztéseket és kijelentette, hogy az ügyet természetesen a legnagyobb jóindulattal kezeli, — mindent megtesz az iparosság érdekében, már csak azért is, hogy a közönség húsellátásának zavartalanosságát biztosítsa. Számítás tárgyává fogja tenni, hogy vagy a költségekben részt vállaljon a város, vagy pedig a tárolt hús fedezéséről másképpen gondoskodjanak. Kérte, hogy a hentesek is tegyenek számítás, hogy esetleg bizonyos százalékot hozzáütnének a fogyasztott húshoz, amely bizonyos súlyvesztést szenved.

Mikulás

és karácsonyi ajándékokat

Kántor Ernő és Társánál

szerezzük be

Gazdalevél

Katonai célra alkalmas lovak vásárlása történik december 8-án délután Nádudvaron, 9-én délelőtt 9 órakor Hajdúnánáson, délután pedig Bősörményben, 10-én reggel 9 órakor Hajdúnánáson. Debrecenben, az említett helyeken sokkal nagyobb és nevesebb tenyésztő városban, talán elfelejtkezett a helyi gazdasági érdekképviselet ilyen alkalomra gondolni, pedig ha igaz a debreceni szójárás: a külső vásár a legjobb. Használhatóság szempontjából a hortobágyi lótenyésztésnek jó híre volt és szívesen vásárolták az ott nevelkedett Noniusokat. Egy jó vásár félérte a takarmány nélküli debreceni gazdáknak, mikor azzal még a pont is szaporodhatnék.

Ne felejtjük el azt sem, hogy Mórincz Zsigmond nem is olyan régen a debreceni „Lópokol“-ról írt. Azokról a többé-kevésbé világtalan, girbe-gurba hátú, kaptáspókos, passzusokban N-nel jelzett lovakról, melyeknek hátán a debreceni vásáron a csiszárok ostora csattan. Ezeknek életét is lehetne a közjó érdekében hasznosítani. A „serum-ló“ vásárló bizottság Karácsony elkezdvé négy nap alatt hét vásárt tart az ország különböző részeiben, N és V osztályzatú lovakat szedve.

Sok gazda szívesen adná az ilyen lovat, hogy ne egyen egész télen. Egy gazda a sok közül.

A nyomdaipar panaszai és kívánásai

A nyomdász-szakosztály Szabó Kálmán elnök vezetésével ülést tartott, Szabó Kálmán beszámolt a szombathelyi tárgyalásáról. A háborús átmeneti gazdálkodásról tanácskoztak és a szükség esetén való egymássegítés módjairól. Országos értekezletet tartanak Budapestben. Itt tárgyalják meg a legfontosabb kérdéseket, papir-ellátást. Az bizonyos, hogy a vidéki nyomdák összefogására és teljes szervezetszégére van szükség. Szombathelyen megértő városi és OTI vezetőség van, ennek köszönhető, hogy az OTI nyomtatványok túlnyomó többségét helyben készítik el. Ezt kérik az üzletvezetőktől is.

Kifogásolta a szakosztály, hogy a hajdúmezeji nyomdai munkákat évek óta ugyanaz a megyei nyomda végzi. Kérjenek ajánlatot más nyomdaktól is, persze debreceniekétől is.

Szó volt a nyomtatványár-szabály lehetetlen voltáról. Ha a helyi szakosztály kimutatja, hogy az árszabályi árak nem megfelelőek és a miniszter elé terjesztik, helyt adnak a kérelemnek az árváltást illetően.

Hangzott az elnök, hogy a nyomdaipar katasztrófális helyzetben van, a papirt drágán adják — feketén.

Papír áremelést akarnak kivívni a gyárak. Egyes nyomtatványokhoz a papír maga többé kerül, mint amennyit az árszabály a kész munkáért engedélyez. A finom papírgyárak kilitátsba helyezték, hogy száz vagon papírra hitelkeretet adnak a vidéki nyomdákknak. Erről a tárgyalások folynak.

A szakosztály a főispán karácsonyi akcióra a hadigyámoltásra és az iparosok karácsonyi segélyére összesen 300 pengőt szavaztak meg.

VEGYEN FÁRADTSÁGOT

és győzdjön meg NOVÁK MÁRTA nagy illatszer és jártékkészletéről, olcsó árrairól — Csapó-utca 88.

SPORT

A DVSC a hetedik helyre feltörhet vasárnap, ha legyőzi itthon az Elektromost

A DVSC pompás formába jött csapata a kolozsvári diadal és a beszercei könnyű edzésnek számító mérkőzés után tegnap tartotta edzését. A szokott szerdai kétkapus edzés helyett ezúttal a hosszút utazás fardalmaira és a csapat jövő heti zsúfolt és nehéz programjára tekintettel csak erőnléti edzést tartott Móréd edző. A csapat mozgásán így is látszott, hogy idény végére formába jöttek a játékosok és a legnagyobb feladatok megoldására is képesek.

A DVSC vasárnap délután fél 2 órai kezdettel a Diószegi-úti sporttelepen játszik az Elektromossal. A budapesti csapat ma az NB I. legjobb formában levő együttese. A kezdeti gyenge szereplés után hirtelen feltört és egymásután verte a legnagyobb csapatokat is, a múlt héten a bajnok Csepelt megsemmisítő fölénnyel, 5:1 arányban hengerelte le. A két nagy formában levő csapat találkozása remek sportol, a szezon legnagyobb mérkőzését igéri. Ezen a mérkőzésen a debreceni közönség tel-

jes egészében a debreceni csapat mellé kell állnia, biztatásával belekergetni a győzelembe, mert ennek a győzelemnek sorsdöntő jelentősége van az őszi helyezési szempontjából. A bajnoki táblázat ugyanis közepén és a kiesési csoportban annyira zsúfolt, hogy elég egy váratlanul leadott pont és a csapat mindjárt 3-4 hellyel zuhanhat le, de győzelem esetén egészen a hetedik helyre feljöhét már vasárnap a DVSC. A debreceni együttes, ha a hátralevő három mérkőzésen öt pontot szerez, legrosszabb esetben a hatodik helyen köthet ki az őszi idény végén.

A DVSC-ben sérült nincs a csapat Keskény, Csokai, B Nagy — Orosz, Nagy II, Zilahy — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mester, Sidlik összeállításban játszik az Elektromos ellen. A mérkőzést Székely Árpád vezeti, aki legutóbb mintaszerű játékvezetéssel cáfolt rá a BSZKRT mérkőzésen mutatott gyenge formájára.

Budapest-Vidék hölgytornászválogatott mérkőzés Debrecenben

December 12-én délelőtt a DTE rendezésében újabb nagy érdeklődésre számítottó tornaviadal lesz, ezúttal a Csokonai Színházban, Budapest—Vidék válogatott hölgytornász verseny kerül lebonyolításra. Debrecen legjobb hölgytornásza: Galaczy Katalin, Kapussy Julia, Kiss Mária, Tóth Magda Lőrinczy Sári, Kiss Anna, Lőrinczy Irén Szita Ibolya küzdenek Budapest legjobbjaival, akik élén H. Csillik Margittal, az ötszörös magyar hölgytornász-bajnokkal, továbbá Kövi Mária-val és Horváth Katóval szerepelnek Debrecenben.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a DVSC-Törekvés ökölvívő mérkőzése iránt

Vasárnap délután kettős sportesemény színhelye lesz a DVSC Diószegi úti sporttelepe. A DVSC — Elektromos NB I. mérkőzés után fél 4 órai kezdettel a DVSC pályája új tornacsarnokában kerül sor a DVSC — Törekvés ökölvívő viadalra. A versenyre a budapesti Törekvés országoshírű gárdája a legjobb összeállításban: Reiter, Fischer, Darázs, Mersich, Molnár, Jankovics, Öhegyi, Eger csapatát lép szorítóba, míg a DVSC ökölvívői Dobó, Veres, Szűcs, Vécsey, Nádházi, Daróczy, Eperjessy, Nagy I. együttesel veszik fel a küzdelmet. A DVSC — Törekvés ökölvívőmérkőzés jegyei elővételben kaphatók a Kónyatrafikban.

A DVSC ökölvívőcsapata Szabóknál áll szorítóba december 12-én a Szabadkai VAK ökölvívói ellen.

A DVSC kitűnő csapat és feltétlen az NB I-ben a helye — írja a kolozsvári Keleti Újság a Debreceni Vasutasról. A kolozsvári sajtó tárgyilagosan megállapítja, hogy a DVSC nemcsak megérdemelten hozott el egy pontot, de közel állt a győzelemhez is.

Sipos a Törekvés kitűnő hátvédje után érdeklődik a DVSC. Sipost kölcsön szeretnék venni a debreceniek. A játékos most

ugyanis vidéken teljesít szolgálatot. Horváth László, a DVSC fővárosi képviselője folytat az ügyben tárgyalásokat.

December 13-án Magyar Kupa mérkőzést játszik a DVSC. A sorsolást csak december 14-ikén ejtik meg.

A DVSC játékosai a következő osztályzatot kapták a DVSC — Kolozsvár mérkőzés után: Keskény 2, Csokai 2, B. Nagy 1, — Orosz 3, Nagy II. 2, Zilahy 3 — Szabó 3, Tisza 3, Szilágyi 3, Mester 3, Sidlik 2, összesen 27. Ugyancsak 27 a Kolozsvár osztályzata is. A meglepő az osztályozásban, hogy a mérkőzés hőse a két kapus volt és sem Keskény, sem Márki nem kapott 1-est.

Szigorú eljárást kér az MLSZ-tól a Z. Danuvia ellen Arad Géza, az OSK helyettes vezetője a Zentán történtek miatt. Zentán ugyanis néhány zuglói játékos fejelemetlenül viselkedett. A debrecenieknek leadott pontot Ujvidékről akarja elhozni a Kolozsvár — mondotta Opatá Zoltán edző.

Kézilabdamerkőzést tartott a Társulati Kereskedelmi II. B osztályának A és B csapata. Eredmény 7:3 az A csapat javára. Góldobók: Németi, Tóth Gy. Pap S., Bartha, illetve: Kerekes, Marosvölgyi.

Az országos tornászajnokságot követő szegedi díszturna (ünneppély) kapcsolatban a szegedi közönség körében vegyes érzelmeket keltett, hogy a díszturnán csak Pataky volt jelen, Börtsök, Tóth, Magyarórsy, Szabó, Hajdú és Nemere dr. elutaztak és nem vettek részt a díszturnán. — A debreceni tornászokat pedig az a kellemetlen meglepetés érte hogy csak pesti pontozóbírók működtek közre a versenyen, ami aztán az eredményben kifejezésre is jutott. Szóval voltak az országos tornászajnokságnak és az azt követő díszturnának árnyoldalai is.

Debreceni kosárlabdások Szegeden. Vasárnap Szegeden vendégszerepel a DEAC női és férfi kosárlabdája együttese, valamint az újonnan alakult DVSC kosárlabdája együttese. A vasutasokat Balogh Ferenc szakosztályvezető vezeti, míg az egyetemisták együttesét vitéz Hadházy Dezső OSK kerületi megbízott, egyetemi testnevelési tanár.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNNYOMOZÓ 54

GÁLOCSY legrégebb magánnyomozó megfigyelési, nyomzási, diszkretek, eredményesek Zöldfa u. 3. sz. telefon: 28-72.

54-1576 12. 3

JÁNOSSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. telefon: 23-78.

54-799 2 9.

HÁZASSÁG (31)

HARMINCAS jóléti úriember ismeretségi keretében házasság céljából. „Napsugár“ jellegű 31-839

ALKALMAZAST NYER FÉRFI VEGYES

KOCSIS azonnal felvétetik, Erzsébet u. 29.

2-648

MUNKASFIUT Állandó munkára felveszek. Oláh Károly u. 8.

2-897

AZONNALRA fél 7-51

kis körzetre megbízható lapkihordó felvétetik. Kovács Hirlapíródába, Piac u. 59. 2-894

KOCSIS szemét fuvarozáshoz felvétetik. Balogh és Vértessy téglagyár. 2-854

**Ujság-
kézbesítők**
(férfiakat, nőket)
azonnal felvesz a
Kiadóhivatal,
10 fizetés, nyugdíj.

**HÁZMESTERI ALLÁS
FERFI (29)**

HÁZMESTER felvétetik
Tóth Árpád u. 1.
29-882

**HÁJDUSZOBOSZLÓ-
RA,** valamint kertész-
kedéshez értő házme-
sterpárt keresek nagy
jövedelemmel. Értekez-
ni: Debrecen Mikea Ke-
lemen u. 19. 29-825

IRODAI FÉRFI (32)

FIGYELEM! Délután
bármilyen irodai mun-
kát, esetleg instruálást
a vállalkozók. Cím a kiadó-
ban. 32-224

IRODAI FÉRFI (33)

FODRÁSZSEGÉD
azonnal felvétetik, Szabó
Tihomár, Pozsonyi út
9. sz. 33-797

ASZTALOSSEGÉD,
aki polturozott bútortól
átpácolását vállalja, —
esetleg esti órákban, je-
lentkezzen megbeszélés
végett Nádor u. 4. szám
alatt. 33-742

SEGÉDLÁNYT fel-
vesz Bencze szalon Piac
u. 61 földszint. 33-1374

JÓMUNKÁS fodrász-
segédet felvesz, Orsz.
Kassa út 11. 33-1397

BÁDOGS segédet fel-
vesz Csathó bádogos, —
Vendég u. 5. 33-845

10 fizetéssel fodrász-se-
gédet felvesz, Szabó,
Salétrum u. 4. 33-886

FODRÁSZSEGÉDET
10 napi kisegítésre fel-
vesz, Kállay, Rotherme-
re u. 3. 33-877

FODRÁSZSEGÉDET
fiatalat állandó munká-
ra vagy szombat-vasár-
napon kisegítőnek felve-
szek. Ajtó u. 26. 33-862

FODRÁSZSEGÉDET
felvesz, Bíró Deák
Ferenc u. 26. 33-710

MEGBIZHATÓ, józan,
jó munkás sütősegéd
azonnal munkát kap,
Rakusz sütőde, Derecs-
ke. 33-822

FODRÁSZSEGÉD,
fiatal, a jó munkás belép-
het, esetleg azonnal is.
Vasúti fodrász, pályá-
udvar. 33-718

TANULÓ FIÚ (64)

TANULÓ, vagy kifizető
fiút és kifizetőleányt fel-
vesz Szent Anna u. 39
fűszerüzlet. 64-1389

KIFUTÓ FIÚ (49)

MEGBIZHATÓ ügyes
kifizetőfiút felvétetik, —
Bory írógépvállalat,
49-841

MEGBIZHATÓ kifizetőfiút
azonnal felvétetik, Han-
gya, Jánosy u. 29.
49-840

KIFUTÓNAK nagyobb
fiút, megbízható felve-
szek, Lengyel kelmefes-
tő, Csapó u. 47. 49-800

KIFUTÓT és asztalos-
tanulót felvesz, Szabó
József asztalosmester —
Csapó 33. bútórúzlát.
49-208

**ALKALMAZÁST
NYER NŐ VEGYES (4)**

MUNKÁSNÖKET
gyártáshoz azonnal fel-
vesz. Cím a kiadóban.
4-740 vv.

IDŐSEBB asszonyt két
gyermek mellé keresek
lakásért. Gerébi telep.
Király Ferenc u. 45.
4-826

MASZIROZÓNÓT ke-
resek, aki a reggeli órák
ban házhoz jönne. Címét
„Maszirozónó” jellegre
adja le a kiadóban.
4-859

IRODAI NŐ (34)

ÖSKERESZTÉNY kez-
dő, önállóan levelező
tisztviselőt azonnal-
ra felvesz, Rákóczi u.
9. kapualatt. 34-1398

IPARI NŐ (35)

TÜZÖNŐ felvétetik, Ki-
gyó u. 37. Molnár.
35-1391

KIFUTÓ LEÁNY (47)

MEGBIZHATÓ leányt
kifizetőnek jó fizetéssel,
azonnali belépésre fel-
vesz. Kossuth 28. La-
boratórium. 47-892

**HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT MIN-
DENES (30)**

MINDENES azonnalra
felvétetik Rákosi Jenő u.
8. sz. II. 3. 30-1395

SZAKÁCSNŐ (60)

MINDENES szakács-
nőt azonnalra felvesz,
Hatvan u. 38. 59-872

HOSSZU bizonyítvány-
nyal megbízható gazd-
asszonyt keres azonal-
ra Lenz gazdaság
Bellegelő 241. Levélcím
Debrecen 2. postafiók
35. Telefon: 25-22. 59-857

BEJÁRÓNÓ (8)

KISLÁNYT keresek
két kisgyermek mellé,
délutánra, bejárónak, ki
a házimunkák végzésé-
ben is segít. Cím: Po-
roszlay út 26. számnál.
balra, Pápay József u.
12. szám vv. 8-46

BEJÁRÓNÓT, csak dél-
utánra azonnal keresek,
Bikabérbáz, I. em. 1. a.
8-1348 vv.

BEJÁRÓNÓ 8-12 óráig
artó házimunkára felvé-
tetik, Péterfia u. 2. szám
ajtó 3. 8-798

BEJÁRÓ leányt, szüleim
nél lakót, egész napi
kosztal felvesz Kossuth
u. 18. 2. ajtó. 8-810

BEJÁRÓNÓ délelőtti
3-4 órára felvétetik két
tagú, keresztényén úricsa-
ládnál. Ajtó u. 3. 8-866

BEJÁRÓNÓT kosztal
felvesz, Friedmann, —
Arany János u. 14. 8-1393

BEJÁRÓNÓ délelőtti
9 órától délután 6 óráig,
ebédkosztal felvétetik,
Miklós u. 21. középső ud-
vari lakás. 8-849

BEJÁRÓNÓT keres jó
bizonyítvánnyal kéttá-
gú családhoz, Mikó bank
igazgató, Plac u. 9. 8-885

BEJÁRÓNÓ heti két-
szeri elfoglaltságra fel-
vétetik. Ugyanott egy
vaskályha eladó. Acél u.
1. B. 8-1388

BEJÁRÓNÓ, délelőtti
órákra felvétetik, József
kir. herceg u. 35. 8-871

HÉTILAKÓRAKONNA
könnyű munkára bejáró-
nót felvesz, fél 2-5
óráig. Jelentkezni ugyan-
akkor, Kigyó u. 14. 8-869

BEJÁRÓNÓ egész nap-
ra ebédkosztal azonal-
ra belépésre felvétetik, —
Kossuth 28. Kereszt-
épület. 8-891

BEJÁRÓNÓT délelőtti
órákra felveszék Grün-
feld, Piac 58. 8-858

RENDES bejárónó azon-
nal felvétetik, délelőtti
órákra, jó helyre Miklós
u. 33. hátulsó lakás. 8-834

BEJÁRÓNÓ reggeli pár-
óra munkára, könyvvél
felvétetik, Baitzár 9. 8-831

**ALKALMAZÁST
KERES NŐ (3)**

EGYEDÜL álló, közép-
korú úrnő magános úr,
vagy úrnő háztartását el-
vállalja. Cím öv. Bod-
nár Józsefné, Miklós u.
14. trafik. 3-852

GÉPIRÓNÓ délutánra
állást vállal. Cím a ki-
adóban. 3-848

HÁZHOZ megyek mosni
vasalni, olcsón, Méhes u.
23. sz. Antalné. 3-847

INTELLIGENS nő, aki
pénztárkezelésben és ki-
szolgálásban jártas, el-
helyezkedne. Cím a ki-
adóban. 3-843

GÉPIRÁSBAN, pénz-
tárkezelésben, szám-
lásban jártas fiatal
leányt alkalmazást keres.
Cím a kiadóban. 3-835

MAGÁNOS úr háztartá-
sának önálló vezetését
vállalja középkorú úrnő
széreny díjazásért.
Leveleket „Perfekt” je-
llegre a kiadóba kérem
leadni. 3-702

ÜZLETI AJÁNLAT 67

SZORME bundákat ja-
vítok alakítok, festek,
veszek, eladok. Kövéri
szűcsmester, püspöki
palota 1. 81. 67-593 11. 31

BUNDAJÁT most ké-
szítesse, alakítsa
Kátana Vilmos szűcs-
mesterrel. Simonffy u.
2. sz. telefon: 12-32. 67-157 12. 12

UJJA varazsoltom kabát-
ját, kosztumját, gyönyör-
űru kivételben „Tídi” di-
vatszalon, Rákóczi u. 11.
67-1282 12. 4.

KÖLSCÖNZÖK, veszek
porszívót, gramofont, te-
mezeket, ajánlok vilány
zseblámpát, dinamo-
fejet, kerékpár, radio-
alkatrészeket. Soltesz,
Kálvin-tér 2. Telefon:
12-59. 67-1796 1 31.

SIRKOVÉK műköbi es
termékeiből, mészsalak
gyümölcsösök részére es
pirossalak kerti utakra
kapható a Debreceni
Működgyárnál. Fűrdő u.
2. sz. 67-297 vv.

ÉRTÉKES vásznaiból,
selymeiből, takarékosan
szabjuk, varjuk, himez-
zük ágyműit, fehér-
neműt, függönyeit. —
Megrendelőink anyag-
jait külön bebiztosítot-
tuk, „Favorit” Csapó u.
24. sz. 67-573 12. 31.

HASZNÁLT órákat ve-
szek, javítok, eladok. —
Schiffmann, Vendég u.
7. sz. kisállomásnál. 67-1792 1 3.

HÁZLIASSZONYOK
porszívókölcsönzéssel
szőnyeget, fűrészt, fű-
kímélnék. Bérlérend-
szer. Használt, törött
gramofonlemezeket — 4
pengőért veszek, Mikó-
lásra zseblámpát, Sol-
tesz, Kálvin-tér 2. 67-1796 1 31.

HARISNYATALPA-
LÁS, női 3 párból 2
pár, férfi 2 párból 1
pár. Arany János 5.
udvarban. 67-671

ÖNKÉNTES URAK! —
Kekikamgarn tisztizub-
onyok, nadrágok, jókar-
ban levők eladók. Bo-
rovsky úrészabóságá-
ban, Csapó u. 98. 67-1394

LEGOLCSÓBBAN fest-
tiszít Weisz kelmefestő
Arany János u. 29. sz.
keresztépület. 1900 vv.

TAKARÉKTÜZHELY
nagy, kettős, majoli-
kás, alkalmas nagy ház
tartáshoz Kozma, Csapó
u. 41. 67-880

ÜZLETI KERESLET 66

Figyelem!
Magas árakat fizetek
szőnyegekért, függő-
nyőkért, ezüst és alpaca
készletekért, — jobb
márkájú festményekért
régibű bútorokért, nemes
dísztárgyakért stb. In-
góságkövetítő, pü-
spöki palota 66-1991 1 21.

TOLLAI regmagasabb
napi aron vesz „Han-
gya” tollgyűjtő telep, —
Jozsef kir. herceg u. 71.
66-760

**ELELMISZER,
ITAL (18)**

JONATHAN, datu, ion-
donpepin aima kapható
termelőné, mázsa tétel-
ben is. Ungvár u. 4. sz.,
pavilonlaktanya mel-
lett. 18-888 12 6

ELADÓ sütőtök, 80-
100 mázsa, Magoss Gy-
tér 30. sz. 18-879

SAJÁTTERMESŰ had-
házi új bor hordótele-
kben és 25 literen fe-
lül eladó. Ajtó utca há-
rom. Csak délelőtt. 18-865

**ÉKSZER,
ARANY, EZÜST (19)**

RÉGI ékszereket, ezüst-
töt, briliánsat, magas
áron veszek, Ékszerjavít-
ás, Pollák aranyműves,
Hatvan u. 2. 19-239 3. 2

ARANYAT, ezüstne-
műt, ékszereket napi-
áron vesz Takács Sán-
dorné, Piac u. 66. 19-593 2 18

FÉRFI és női arany ka-
rikagyűrű eladó, Megte-
kinthető 2-3 óra között
Cím a kiadóban. 19-872

ARANYAT, ezüstöt,
briliánsat, ékszert napi-
árban veszek, Szepi-
csényi Sas u. 2. 19-898 3, 2

ARANY karika gyűrű,
egy deszka ajtó eladó.
Cím a kiadóban. 19-833

RÁDIÓ (58)

RÁDIÓ szuper 3+1 és
2+1 olcsón eladó. Gye-
p-sor 50. Pozsonyi út-
ból. 58-867

ELADÓ 3+1-es Stan-
dard telepes rádió Zrinyi
u. 1. 58-899

ELADÓ 2 lámpás Tele-
funken rádió, Kigyó u.
53. fűszerüzlet. 58-842

RÁDIÓ, Telefunken, kö-
zepszuper, eladó. Si-
monffy u. 5. udvarban-
balra. 58-881

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási
munkát, kütűnő képzet-
séggel vállalkoz, Vargyas
Nap u. 17. vidéken is. 28-624 5 3

VALÓDI Tanczer hege-
dű, kütűnő hangú eladó
Barna u. 10. 2 lépcső. 28-876

ZONGORÁT, hegedűt,
tangóharmonikát min-
dennemű hangszert ve-
szek, eladok, javítok,
Tanczer Batthyány 1.
emeleten. 28-900

BECSI gyártmányú fe-
kete rövid zongora, kö-
zepszönyeg eladó. Ba-
ross 24. 28-856

BÚTOR (9)

HALÓSZOBÁK, ebéd-
tők, kombinált szobák,
konyhaberendezések —
Salamon bútórúzlát-
ban. Jó minőség, elő-
nyös árak. Hunyadi 2.
9-238 2 27

NINCSEN fényes kirá-
katunk bútor olcsón
adunk. Piac u. 71 szám
udvarban. Brilliné. 9-1484 1 8

HALÓSZOBÁK, konyha
berendezések legjobb ki-
vitelben állandóan rak-
táron. — Ujjfalusynál,
Bethlen 56. 12, 31, 9-772

HAT darab madrac és
egy modern sezlón, béke
bell anyagból eladó. Kál-
vin-tér 9. sz. 9-878

HASZNÁLT bútorokat
írodaberendezést, wert
heimkasszát és üzletbe-
rendezést magas áron
veszek. Verő, Csapó u.
10. sz. 9-737 12, 15.

ÚJ rekamé, fotellek,
székek olcsón eladók.
Eötvös utca 66. 9-893

SZÉP ebédlőszekrény,
asztal, 6 karszék salig
használt sötétkék ol-
tóny férfiruha eladó.
Honvéd u. 42. 9-659

**KIADÓ ÜZLET,
MUHÉLY RAKTÁR 41**

RAKTÁR helyiség kiadó
Mester u. 29. 41-1396

FORGALMAS helyen sa-
roküzlet kiadó. Ajánla-
tok a kiadóba „Egy év-
re” jellegre. 41-837

**KIADÓ LAKÁS
EGYSZOBÁS (45)**

KIADÓ december 15-re
egy kisebb szoba el-
szobával, fele kerttel
alberletben, lakbér egy
évre előre fizetendő és
alakítás költségét fizet-
ni. Homokkerten. Cím
a kiadóban. Erdeklő-
ni csak délután. 45-864

LAKÁST KERES (52)

KÜLÖNBJEÁRATU
bútorozott esetleg üre-
szobát, fürdőszoba hasz-
nálatlalt, azonnalra ke-
sek, dr Zsador, Belkil-
nika. Telefon: 12-27. 52-761

MŰSZAKI postataná-
csóné keres három sze-
mélyre egy szoba, kony-
hás bútorozott lakást.
Jelleg: Sürgős, 52-794

FIATAL, gyermektelen
házaspár keres bútoro-
zott szobát, konyha hasz-
nálatlalt, ágynemű hasz-
nálat nélkül, azonnali
beköltözésre Cím a ki-
adóban. 52-887

FIATAL jobb házaspár
keres bútorozott szobát,
konyhával, vagy haszná-
latlalt. Üres hasonló la-
kás is érdekel. Választ
„Péterfia” jellegre ké-
rek. 52-873

LAKÁSCSERE (53)

UTCAI szoba, konyha, s
spájzos lakásomat elcse-
relném, Péterfia u. 53.
kapualatt jobbra. 53-884

ELVESZETT (13)

ELVESZETT postai be-
fizető könyv Tarr Jó-
zsef névre. Becsületlen
megtaláló jutalomban
részesül. Nyil utca 120.
13-860

HORVÁTH Ilona név-
re szóló villamosbérlet
és keresztlelél elveszett
A megtaláló legyen szí-
ves a Helyvivasúthoz be-
szolgáltatni. 13-824

CSEREÜZLET (11)

ELCSERÉLEK 43-as új
boxszimát tengeriért.
Bezerédi u. 16. 11-1367

ELCSERELNEM béke-
béli 42-es férfi hócipő-
met 42-es bakkancsra.
Weisz, Telegi u. 19. 11-827

LUCERNÁT mézért, v
tejtért cserélek, pár má-
zást, Vaszgareben u. 14.
11-1387

ELCSERELNEM 28-as
fehér hóciszimát 30-as ci-
pőre avló hócipővel, eset-
leg veszek. Eröss Lajos
u. 13. sz. 11-832

GYERMEKKOCSI (27)

GYERMEKAGY. ke-
menyfából fényezve
103.20 P. Szabo asztalos
bútórúzlátban, Csapó u.
33. sz. 27-191 2 14.

**TÜZHELY
KALYHA (46)**

ELADÓ vaskályha és
gázkályha, 31 es gyer-
mekcipők, Magoss Gy-
tér 24. sz. 46-888

**HASZNÁLT
RUHA, CIPŐ (69)**

12-14 ÉVESNEK bá-
ránybélésel bunda eladó
finom. Simonffy u. 7. sz.
Précz kárpitos. 69-1392

LEÁNYKA bunda, 38-as
hócipő, Ovenall, ruha-
neműek eladók, Külső-
vásár-tér 15. kereszt-
épület. 69-1390

KÉKRÓKA szőrmézés
re alkalmas, eladó, Fe-
renc József út 43. szám,
harmadik lépcső, III. e.
10. ajtó. 69-852

KEVESET használt
gyapjú férfi átmeneti ka-
bát eladó, Csapó u. 82.
69-850

ALIGHASZNÁLT
perzsabunda eladó, Wer-
bóczy u. 2. II. e. 1. Ér-
deklődni délelőtt 10-12
óráig, délután fél 3-5
óráig. 69-846

SÖTÉTKÉK téli szép
Neumann kabát, 3-4
évesnek eladó. Csapó u.
20. sz. 69-844

NŐI bunda kisebb ala-
kra, fiúkabát, 12 évesnek
falitűkőr, 2 szék eladó.
Ovoda u. 11. 69-833

KEVESET használt len-
gyelbunda, magas ala-
kra és egy csizma eladó.
Barna u. 10. 2 lépcső.
69-875

ELADÓ egy férfi bő-
rkabát, egy doci szőr,
egy sötétkék alj és egy
női kabát. Batthyány
u. 9. Házfelügyelő. 69-896

FÉRFI és női téli ka-
bátok 42 cipők és kufer-
eladók. Homok u. 33
118. 69-863

ALIG használt jó téli-
kabát 15 éves leányra
és egy 38-as börtalpu
női félcipő eladó